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ΤΠΣ ΔΗΜΟΥ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ ΑΤΤΙΚΗΣ (ΔΕ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ) – ΜΕΛΕΤΗ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ 

Α10.  ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΣΕΝΑΡΙΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΛΟΓΗ ΕΠΙΚΡΑΤΕΣΤΕΡΟΥ ΣΕΝΑΡΙΟΥ 

Α10.1 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΕΝΑΡΙΩΝ 

Εισαγωγή – Στόχοι και κατευθύνσεις χωρικής ανάπτυξης 

Το γενικό αναπτυξιακό πρότυπο  και ο χωρικός σχεδιασμός  που υιοθετεί η μελέτη ΤΠΣ στηρίζονται 
στη βιώσιμη ανάπτυξη που ορίζεται  ως «η ανάπτυξη η οποία ικανοποιεί τις ανάγκες του παρόντος 
χωρίς να θέτει σε κίνδυνο την ικανότητα των μελλοντικών γενεών να ικανοποιήσουν τις δικές τους 
ανάγκες».  

Ως βασικοί στόχοι και κατευθύνσεις χωρικής ανάπτυξης του Δήμου Ηρακλείου, λαμβάνοντας υπόψη 
τις επικρατούσες τάσεις, τις κατευθύνσεις από υπερκείμενα επίπεδα σχεδιασμού, τα συγκριτικά 
πλεονεκτήματα αλλά και τα προβλήματα που προκύπτουν από το αναπτυξιακό δυναμικό, την 
υφιστάμενη κατάσταση του δομημένου περιβάλλοντος του Δήμου αλλά και την κατανομή των 
εξυπηρετήσεων κοινής ωφέλειας, προτείνονται οι εξής: 

1. Ανάδειξη και ενίσχυση του ρόλου του Δήμου Ηρακλείου ως μητροπολιτικού κόμβου, ο οποίος 
εντάσσεται σε ένα ευρύτερο οικιστικό σύνολο του Βορείου Τομέα της Περιφέρειας Αττικής και 
λειτουργεί με αλληλεπίδραση και συμπληρωματικότητα ως προς τον Βόρειο Τομέα, 
εξασφαλίζοντας άμεση πρόσβαση προς σημαντικούς οδικούς άξονες εθνικής σημασίας και σε 
τερματικούς σταθμούς άλλων μέσων μεταφοράς εθνικής και υπερεθνικής σημασίας. Ο 
σχεδιασμός καλείται να αντιμετωπίσει τις ευκαιρίες που δημιουργούνται από τη βελτίωση των 
συνθηκών πρόσβασης αλλά και την αντίστοιχη πρόκληση για διατήρηση της λειτουργικής 
ενότητας και ποιότητας ζωής στον Δήμο. Συγκεκριμένα: 

• Ο Δήμος Ηρακλείου αναδεικνύεται ως σημαντικός κόμβος μητροπολιτικών οδικών 
μεταφορών, ιδιαίτερα με την προβλεπόμενη υπογειοποίηση της Λ. Κύμης και την επέκταση 
της προς βορρά, με την οποία εντάσσεται στον νέο ταχείας κυκλοφορίας οδικό άξονα 
σύνδεσης της ευρύτερης περιοχής του Δήμου με την ΠΑΘΕ. Η διέλευση της Αττικής οδού 
μέσα από την επικράτεια του Δήμου αποτελεί ευκαιρία άμεσης πρόσβασης προς σημαντικές 
υποδομές (αεροδρόμιο, ΠΑΘΕ) αλλά δημιουργεί επίσης συνθήκες έντονης διχοτόμησης του 
οικιστικού ιστού, οι οποίες πρέπει να αντιμετωπιστούν. 

• Η διέλευση δυο δικτύων σταθερής τροχιάς από τον Δήμο, του τρένου ΗΣΑΠ και του 
Προαστιακού σιδηροδρόμου, με σταθμούς μέσα στην επικράτεια του Δήμου, εξασφαλίζει 
άνετη πρόσβαση σε μεγάλο τμήμα του λεκανοπεδίου και σε τερματικούς σταθμούς άλλων 
μέσων μεταφοράς, όπως του σιδηροδρόμου και των υπεραστικών λεωφορείων, 
περιλαμβανομένου του διεθνούς αεροδρομίου. Και στην περίπτωση αυτή, η διχοτόμηση 
του οικιστικού ιστού είναι έντονη και χρειάζεται αντιμετώπιση. 

2. Υποστήριξη μιας βιώσιμης οικιστικής οργάνωσης της επικράτειας του Δήμου, με βασικό στόχο τη 
βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων. Ο στόχος αυτός θα επιτευχθεί με: 

• Τον σχεδιασμό των χρήσεων γης και των κεντρικών λειτουργιών μέσα στον αστικό ιστό της 
πόλης Ηρακλείου, ώστε να εξυπηρετεί αφενός τις ανάγκες των κατοίκων και αφετέρου να 
παρέχει τις απαραίτητες προϋποθέσεις για ελαχιστοποίηση της ενόχλησης θορύβου και 
ρύπανσης που προκαλείται από οχλούσες χρήσεις. Για τον σκοπό αυτό προβλέπεται η 
αναδιάρθρωση οχλουσών χρήσεων και λειτουργιών, με έμφαση στην απομάκρυνση από τον 
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οικιστικό ιστό της οχλούσας βιοτεχνίας και βιομηχανίας (συνεργεία, αλουμινο-
σιδηρουργεία, εργοστάσια κλπ) και των μη επιτρεπτών ειδικών χρήσεων (κοιμητήριο). 

• Την οργάνωση του συνόλου της επικράτειας του Δήμου σε 4 πολεοδομικές ενότητες, και 
χωροθέτηση αντίστοιχων Τοπικών Πολεοδομικών Κέντρων, ώστε να διασφαλιστεί κατά το 
δυνατόν η λειτουργική αυτοτέλεια των πολεοδομικών ενοτήτων. 

• Την εισαγωγή βιώσιμων κυκλοφοριακών ρυθμίσεων σε όλη την  έκταση του Δήμου με στόχο 
τη ρύθμιση της κυκλοφορίας στις περιοχές συγκέντρωσης κεντρικών χρήσεων (π.χ. 
Πολεοδομικά Κέντρα Πόλης και Π.Ε.) και την κατά το δυνατόν αντιμετώπιση της διχοτόμησης 
των οικιστικών περιοχών, οι οποίες σήμερα διατρέχονται από την Αττική Οδό και τις 
γραμμές του ΗΣΑΠ, αλλά και την αντιμετώπιση των προβλημάτων στάθμευσης και τη 
μείωση της χρήσης του αυτοκινήτου εντός της πόλης. 

• Τη βελτίωση της εσωτερικής λειτουργικότητας της πόλης σε ότι αφορά στις κοινωφελείς 
εξυπηρετήσεις, και ιδιαίτερα το πλήθος και τη χωροθέτηση τους, ιδιαίτερα ως προς βασικές 
εξυπηρετήσεις στις οποίες ο Δήμος υστερεί σημαντικά, σύμφωνα με τα πολεοδομικά 
πρότυπα (π.χ. αθλητικοί χώροι, χώροι πρασίνου, προσχολική εκπαίδευση).  

• Την αξιοποίηση πολιτιστικών στοιχείων και μεγάλων ελευθέρων χώρων πρασίνου, όπως το 
κτήμα Φιξ και η περιοχή Μαγκουφάνα-Φιξ, αλλά και άλλα μικρότερης έκτασης γήπεδα με 
φυσική βλάστηση εντός του Δήμου, για περαιτέρω βελτίωση της ποιότητας ζωής των 
κατοίκων. 

3. Αντιμετώπιση κινδύνων από φυσικές καταστροφές και την κλιματική αλλαγή. Για την επίτευξη 
του στόχου αυτού λαμβάνεται υπόψη η υφιστάμενη μελετητική υποδομή του Δήμου, και 
συμπληρώνεται με περαιτέρω προτάσεις, όπου απαιτείται. Προβλέπονται:  

• Αντιμετώπιση κινδύνων πυρκαγιάς, σεισμού και πλημμύρων, ιδιαίτερα όσον αφορά την 
εκκένωση περιοχών εντός ρου συμπαγούς οικιστικού ιστού. Για το σύνολο των περιοχών 
αυτών προτείνεται δίκτυο οδών διαφυγής. 

• Χωροθέτηση υπαίθριων κυρίως αλλά και στεγασμένων χώρων, για την συγκέντρωση 
μεγάλου αριθμού ατόμων σε περιπτώσεις υψηλού κινδύνου, όπως φωτιά ή σεισμός. Τα 
σημεία αυτά εξυπηρετούνται από οδούς διαφυγής. 

• Εισαγωγή ρυθμίσεων βιώσιμης κινητικότητας, όπως αναφέρθηκε ήδη, για την αποφυγή 
συσσώρευσης διοξειδίου του άνθρακα σε αρτηρίες εντός πόλης με αυξημένο  κυκλοφοριακό 
φόρτο, αλλά και για την ενίσχυση εναλλακτικών μέσων μετακίνησης (πεζή, ποδήλατο, πατίνι) 
και την αντιμετώπιση των έντονων προβλημάτων στάθμευσης. 

• Διασφάλιση των μη δομημένων εκτάσεων εντός του Δήμου ως χώρων πρασίνου και φύτευση 
όσων εκτάσεων δύνανται να δεχτούν φυτεύσεις, ώστε να διατηρηθεί και κατά το δυνατόν να 
βελτιωθεί η έκλυση οξυγόνου και η απορρόφηση διοξειδίου του άνθρακα. 

 

Τα προτεινόμενα εναλλακτικά σενάρια είναι περιληπτικά τα εξής: 

1. Το Σενάριο 1 - Ελάχιστης Παρέμβασης. Στοιχειοθετούνται οι παρεμβάσεις εκείνες που θα 
αποδώσουν με το ελάχιστο οικονομικό κόστος μια βελτίωση στη λειτουργία της πόλης και στην 
ποιότητα ζωής των κατοίκων, με περιορισμένη δυνατότητα να συμβάλλουν δυναμικά στη 
δημιουργία μιας βιώσιμης πόλης. Οι προτεινόμενες πολεοδομικές παρεμβάσεις αναμένεται ότι 
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θα αλλάξουν δραστικά την εικόνα της πόλης, εφόσον ακολουθούν τις ισχύουσες διατάξεις και 
τάσεις οικιστικής ανάπτυξης. Ωστόσο, προτείνεται η εφαρμογή υφιστάμενων μελετών, όπως η 
μελέτη ΣΒΑΚ και η μελέτη ΣΑΠ. Η εφαρμογή των μελετών αυτών αναμένεται να επηρεάσει θετικά 
την προοπτική βελτίωσης της ποιότητας ζωής στην πόλη. 

2. Το Σενάριο 2 - Δυναμικής Βιώσιμης Παρέμβασης (μέσο-μακροπρόθεσμο). Περιλαμβάνει τις 
προτάσεις που θεωρούνται απαραίτητες ώστε να διασφαλιστεί η βιώσιμη και σταθερή οικιστική 
οργάνωση και ανάπτυξη της περιοχής, η σημαντική βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων, 
η προστασία τους σε περιπτώσεις φυσικών καταστροφών και η κατά το δυνατόν ενεργή 
αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής. Στο σενάριο αυτό προβλέπονται:  

(α) Χαρακτηρισμός του συνόλου της έκτασης του Δήμου σε περιοχές οικιστικές ΟΙΚ και ΠΕΚ 
(δασική περιοχή). Προτείνεται η χρήση γενικής κατοικίας σε παρόδιες ζώνες βασικών οδών της 
περιοχής όπου έχουν ήδη αναπτυχθεί εμπορικές και βιοτεχνικές χρήσεις, αλλά με εξαιρέσεις 
οχλουσών χρήσεων (όπως συνεργεία, βιομηχανίες, βιοτεχνίες σιδηρο-αλουμινοκατασκευων 
κλπ), ενώ στις υπόλοιπες περιοχές προτείνεται η γενική κατοικία με εκτεταμένη απομείωση 
χρήσεων, ώστε να αποφευχθεί περεταίρω ανάπτυξη χρήσεων μη συμβατών με το 
αποσκοπούμενο ποιοτικό περιβάλλον κατοικίας . 

(β) Οικιστική επέκταση για κατοικία, σε περιοχή η οποία εχει παραμείνει εκτός σχεδίου 
(Μαγκουφάνα-Φιξ) με χρήση αμιγούς και γενικής κατοικίας. 

(γ) Πολεοδομική οργάνωση του οικισμού σε 4 πολεοδομικές ενότητες με αντίστοιχα 
πολεοδομικά κέντρα, συμπεριλαμβανομένου του Κέντρου Πόλης, και 4 Τοπικών Πολεοδομικών 
Κέντρων. 

(ε) Ενδεικτική χωροθέτηση πρόσθετων χώρων αθλητισμού, πρασίνου / υπαίθριας αναψυχής και 
προσχολικής εκπαίδευσης, εξυπηρετήσεις για τις οποίες δεν διαπιστώθηκε επάρκεια βάσει των 
πολεοδομικών προτύπων., σε υφιστάμενα κενά γήπεδα, δημόσια ή ιδιωτικά.  

(στ) Κυκλοφοριακές ρυθμίσεις με παροχέτευση κυκλοφορίας, αναδιάρθρωση της ιεράρχησης 
του οδικού συστήματος του Δήμου και ηπιοποίηση / ανάπλαση βασικών οδικών αξόνων οι 
οποίοι διατρέχουν την περιοχή και χρησιμοποιούνται για διαμπερή κίνηση προς άλλους 
προορισμούς, εκτός Δήμου. Πλήρης εφαρμογή των προτεινόμενων από το ΣΒΑΚ μέτρων  
βιώσιμης κινητικότητας και ελεγχόμενης στάθμευσης. 

(ζ) Δέσμευση κενών γηπέδων και απόδοση τους στη χρήση στάθμευσης, ιδιαίτερα  κατά μήκος 
οδικών αξόνων οι οποίοι φιλοξενούν πληθώρα εμπορικών δραστηριοτήτων και χρήσεις 
αναψυχής και εστίασης, όπως η Λ. Πλαπούτα, η Λ. Ηρακλείου και η Μαρίνου Αντύπα. 

(η) Καθορισμός  οδών διαφυγής σε περίπτωση φυσικών καταστροφών και φαινομένων υψηλού 
κινδύνου και σημεία συγκέντρωσης/καταφυγής, περίθαλψης  πληθυσμού. 

(θ) Απομάκρυνση του κοιμητηρίου, και μετατροπή του σε χώρο πρασίνου. 

(ι) Αύξηση του όγκου πρασίνου με φυτεύσεις σε όλη την επικράτεια του Δήμου, σε δημόσιες και 
ιδιωτικές εκτάσεις, περιλαμβανομένων των οδών. 

3. Το Σενάριο 3 – Ρηξικέλευθο / Έντονης Παρέμβασης (μακροπρόθεσμο). Περιλαμβάνει τις 
βασικές προτάσεις του δεύτερου σεναρίου, αλλά με διαφοροποιήσεις και πρόσθετα μέτρα τα 
οποία επιδιώκουν την ολοκληρωμένη και δυναμική οικιστική οργάνωση και ανάπτυξη σε 
μακροπρόθεσμη βάση, την θωράκιση της ποιότητας ζωής των κατοίκων, την αποθάρρυνση της 
διερχόμενη κίνησης προς προορισμούς εκτός Δήμου  και την πληρέστερη αποκατάσταση της 
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συνέχειας του οικιστικού ιστού στις περιοχές που διχοτομούνται από την Αττική Οδό και τις 
γραμμές του ΗΣΑΠ: 

(α) Χαρακτηρισμός του συνόλου της έκτασης του Δήμου σε περιοχές οικιστικές, ΠΕΧ και ΠΕΚ. 
Προτείνεται η χρήση γενικής κατοικίας με εξαιρέσεις οχλουσών χρήσεων σε παρόδιες ζώνες,  
όπου έχουν ήδη αναπτυχθεί εμπορικές και βιοτεχνικές χρήσεις, ενώ στις υπόλοιπες περιοχές 
προτείνεται η αμιγής κατοικία. 

(β) Οικιστική επέκταση για κατοικία, στην περιοχή Μαγκουφάνα-Φιξ, σε μικρότερη έκταση σε 
σχέση με το Σενάριο 2. 

(γ) Χωροθέτηση Περιοχής ΠΕΧ με χρήσεις εκπαίδευσης, πρόνοιας και υπαίθριας αναψυχής 

(γ) Πολεοδομική οργάνωση του συνόλου του Δήμου σε πολεοδομικές ενότητες, όπως στο 
Σενάριο 2. Προτείνεται η χωροθέτηση Κέντρου Πόλης στην νέα Π.Ε. 4, και Τοπικά Κέντρα στις 
υπόλοιπες Π.Ε., όπου υφίσταται ανάγκη. 

(ε) Χωροθέτηση χώρων πρόσθετων αθλητισμού, πρασίνου / υπαίθριας αναψυχής και 
προσχολικής εκπαίδευσης,  όπως στο 1ο σενάριο.  

(στ) Διαφοροποίηση στις κυκλοφοριακές ρυθμίσεις ως προς τις προτάσεις του 1ου σεναρίου, 
ούτως ώστε να διασφαλιστεί η κατά το δυνατόν αποφυγή κάθε διαμπερούς κίνησης μέσα στα 
όρια του Δήμου. 

(ζ) Πρόβλεψη συστήματος οδών διαφυγής σε περίπτωση φυσικών καταστροφών και φαινομένων 
υψηλού κινδύνου και σημεία συγκέντρωσης/καταφυγής, περίθαλψης  πληθυσμού, όπως στο 1ο 
σενάριο. 

(η) Απομάκρυνση του κοιμητηρίου και μετατροπή του σε χώρο πρασίνου, όπως στο 1ο Σενάριο. 

(ι) Αύξηση του όγκου πρασίνου με φυτεύσεις σε όλη την επικράτεια του Δήμου, σε δημόσιες και 
ιδιωτικές εκτάσεις, περιλαμβανομένων των οδών. 

 

Τα σενάρια αναλυτικά περιλαμβάνουν: 

ΣΕΝΑΡΙΟ 1 – Ελάχιστης Παρέμβασης (Χάρτης Α10.1) 

Στο σενάριο των τάσεων επιχειρείται η στοιχειοθέτηση των παρεμβάσεων εκείνων που θα 
αποδώσουν με το ελάχιστο οικονομικό κόστος μια βελτίωση στη λειτουργία της πόλης και στην 
ποιότητα ζωής των κατοίκων, χωρίς ωστόσο να δημιουργούν αναπτυξιακή δυναμική ούτε να 
συμβάλλουν καθοριστικά στη δημιουργία μιας βιώσιμης πόλης. Οι προτεινόμενες παρεμβάσεις 
αναμένεται να αλλάξουν μερικώς την εικόνα της πόλης, ιδιαίτερα με βελτιώσεις στο σύστημα 
κυκλοφορίας και στάθμευσης. 

Τα κύρια χαρακτηριστικά του σεναρίου 1 είναι η ελάχιστη παρέμβαση στην υφιστάμενη και 
διαμορφωμένη έως τώρα κατάσταση. Προτείνονται μέτρα τα οποία «ανακουφίζουν» από τα 
σημερινά προβλήματα, χωρίς όμως να προωθούν μακροπρόθεσμες λύσεις και τη βιώσιμη ανάπτυξη 
της πόλης.  Συγκεκριμένα: 

1. Παραμένουν σε ισχύ οι διατάξεις του ΓΠΣ όσον αφορά στις χρήσεις γης, με διατήρηση της Γενικής 
Κατοικίας σε όλη την οικιστική περιοχή του Δήμου, με τις εξαιρέσεις χρήσεων που προβλέπει το 
ΦΕΚ 701Δ/1997. Επιτρέπονται οι χρήσεις: 
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à κατοικία 
à ξενώνες μέχρι 20 κλινών 
à εμπορικά καταστήματα και γραφεία μικρής επιφάνειας 
à Κτίρια εκπαίδευσης 
à Εστιατόρια 
à Αναψυκτήρια 
à Θρησκευτικοί χώροι 
à Κτίρια κοινωνικής πρόνοιας 
à Επαγγελματικά εργαστήρια χαμηλής όχλησης, εκτός συνεργείων αυτοκινήτων. Τα συνεργεία 

αυτοκινήτων) επιτρέπονται στους δρόμους Λ. Ηρακλείου από Ιφιγένειας μέχρι Σταυρού 
Ελευσίνας (τώρα Αττική Οδός), Πλαπούτα, Ιφιγένειας, Κασταμονής 

à Αθλητικές εγκαταστάσεις 
à Κτίρια/γήπεδα στάθμευσης 
à Πολιτιστικές εγκαταστάσεις 
à Πρατήρια βενζίνης. Επιτρέπονται μόνον στους δρόμους Λ. Ηρακλείου, Μαρίνου Αντύπα, 

Πλαπούτα, Ιφιγένειας,  Κασταμονής 

Τον καθορισμό χρήσης Πολεοδομικού Κέντρου – κεντρικής λειτουργίας πόλης, στα 
διαμορφωμένα κέντρα των Π.Ε. 5 και 6 και τοπικού κέντρου σε κάθε ενότητα, όπως 
προσδιορίζονται από το άρθρο 4 του Π.Δ 23/2/87- ΦΕΚ 166 Δ‘, με εξαίρεση τα πρατήρια βενζίνης 
και τα συνεργεία αυτοκινήτων, τα οποία επιτρέπονται μόνον όταν τα πολεοδομικά κέντρα 
διασχίζονται από οδικό άξονα στον οποίο επιτρέπονται, σύμφωνα με τα παραπάνω. 

Ωστόσο, σημειώνεται ότι οι παραπάνω χρήσεις έχουν αναθεωρηθεί με το Π.Δ. 59, ΦΕΚ 114 
Α’/2018 και χρειάζεται αν αναμορφωθούν σύμφωνα με τις νέες διατάξεις. Ιδιαίτερα 
επισημαίνεται ότι το Π.Δ. 59 δεν προβλέπει Τοπικά Κέντρα σε περιοχές Γενικής Κατοικίας, παρά 
μόνον σε περιοχές αμιγούς κατοικίας, επομένως οι σχετικές χρήσεις που έχουν καθοριστεί από 
το ΓΠΣ για τα Τοπικά Κέντρα δεν ισχύουν, ενώ ισχύουν οι χρήσεις γενικής κατοικίας, όπως 
εξειδικεύονται στο ΓΠΣ για το σύνολο της περιοχής, μετά από προσαρμογή τους στις νέες 
διατάξεις του Π.Δ. 59. 

2. Ως προς την κυκλοφοριακή οργάνωση του Δήμου, προωθείται η εφαρμογή των προτάσεων της 
Μελέτης ΣΒΑΚ / κυκλοφοριακής μελέτης, με προτεραιότητα στην εφαρμογή των μέτρων που 
αφορούν στην ελεγχόμενη στάθμευση και στην ανάπλαση της Λ. Ηρακλείου. 

3. Προτείνονται μέτρα που είναι απόλυτα απαραίτητα για την απομάκρυνση του πληθυσμού σε 
περιπτώσεις φυσικών και άλλων καταστροφών, τη συγκέντρωση τους σε κατάλληλους χώρους 
και την παροχή περίθαλψης. Στο πλαίσιο αυτό προτείνεται η εφαρμογή της μελέτης ΣΑΠ του 
Δήμου, ως προς την προσβασιμότητα των σημείων συγκέντρωσης, καταφυγής, εκτόνωσης 
πληθυσμού και παροχής ιατρικών υπηρεσιών σε περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης/ φυσικών 
καταστροφών. Η χωροθέτηση των παραπάνω θέσεων εμφανίζονται στους χάρτες του κεφαλαίου 
Α8.2 
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Σενάριο 1. Χάρτης Α10.1  
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ΣΕΝΑΡΙΟ 2 - Δυναμικής Βιώσιμης Παρέμβασης (μέσο-μακροπρόθεσμο) (Χάρτης Α10.2) 

Το Σενάριο 2 κινείται προς την κατεύθυνση μιας ολοκληρωμένης και δυναμικής αναπτυξιακής 
παρέμβασης που έχει ως στόχο τη βιώσιμη επίλυση προβλημάτων πολεοδομικού και 
περιβαλλοντικού χαρακτήρα που έχουν καταγραφεί στο πλαίσιο της παρούσας μελέτης. Κύριος 
στόχος του Σεναρίου 2 είναι η οργάνωση του χώρου σε λειτουργικές πολεοδομικές ενότητες, οι 
οποίες θα βελτιώσουν την εξυπηρέτηση των κατοίκων από εξυπηρετήσεις κοινωφελούς και 
εμπορικού χαρακτήρα, αλλά και θα αποκλείσουν σημαντικό αριθμό χρήσεων οι οποίες προκαλούν 
όχληση σε περιοχές κατοικίας, διασφαλίζοντας έτσι σημαντική βελτίωση στην ποιότητα ζωής των 
κατοίκων. Στο πλαίσιο της λειτουργικής ολοκλήρωσης του σχεδιασμού, προτείνονται περαιτέρω 
θέσεις κοινωφελών λειτουργιών και κοινόχρηστων χώρων πρασίνου.  

Παράλληλα το Σενάριο 2 προσβλέπει στη διατήρηση και περαιτέρω δυναμική ανάδειξη του ρόλου 
του Δήμου Ηρακλείου ως σημαντικού κόμβου μητροπολιτικών οδικών μεταφορών, ιδιαίτερα με τη 
διέλευση της Αττικής οδού μέσα από την επικράτεια του Δήμου και την προβλεπόμενη 
υπογειοποίηση της Λ. Κύμης και την επέκταση της προς βορρά, με την οποία εντάσσεται στον νέο 
ταχείας κυκλοφορίας οδικό άξονα σύνδεσης της ευρύτερης περιοχής του Δήμου με την ΠΑΘΕ. 
Παράλληλα, η διέλευση δυο δικτύων σταθερής τροχιάς από τον Δήμο, του ΗΣΑΠ και του 
Προαστιακού Σιδηροδρόμου, με σταθμούς μέσα στην επικράτεια του Δήμου, εξασφαλίζει άνετη 
πρόσβαση σε μεγάλο τμήμα του λεκανοπεδίου και σε τερματικούς σταθμούς άλλων μέσων 
μεταφοράς, όπως του σιδηροδρόμου και των υπεραστικών λεωφορείων, περιλαμβανομένου του 
διεθνούς αεροδρομίου. 

Ο σχεδιασμός καλείται να ανταποκριθεί όχι μόνον στις ευκαιρίες  που δημιουργούνται από τις 
υφιστάμενες και προγραμματιζόμενες μεταφορικές υποδομές, αλλά και στις προκλήσεις, ιδιαίτερα 
στην έντονη διχοτόμηση  του οικιστικού ιστού από τους αυτοκινητοδρόμους και τις γραμμές του 
ηλεκτρικού σιδηροδρόμου, οι οποίες πρέπει να αντιμετωπιστούν. 

Το παρόν Σενάριο επίσης προτείνει κυκλοφοριακές ρυθμίσεις, οι οποίες αποβλέπουν στην 
ολοκλήρωση του σχεδιασμού βιώσιμης κινητικότητας στο Δήμο, στη βελτίωση της οδικής ασφάλειας 
και στην αποκατάσταση της συνέχειας του αστικού ιστού, όπου αυτή διακόπτεται από οδικούς 
άξονες με σημαντικό φόρτο διαμπερούς κυκλοφορίας. Ενεργοποιούνται παράλληλα τα μέτρα για την 
αντιμετώπιση της ασφάλειας των κατοίκων σε περιπτώσεις  κινδύνων από φυσικές και άλλες 
καταστροφές, με την χωροθέτηση χώρων εκτόνωσης, καταφυγής και προσωρινής περίθαλψης και 
τον προσδιορισμό δικτύου οδών διαφυγής, σύμφωνα με την Μελέτη ΣΑΠ.  

Επίσης, προτείνεται η  αύξηση του όγκου πρασίνου στο Δήμο, μέτρο το οποίο σε συνέργεια με την 
καθιέρωση της βιώσιμης κινητικότητας αναμένεται να έχει θετικά αποτελέσματα στην αντιμετώπιση 
της κλιματικής αλλαγής. 

Αναλυτικά, το Σενάριο 2 προβλέπει: 

1. Ως προς το προϋφιστάμενο θεσμικό πλαίσιο ΓΠΣ Δ. Ηρακλείου (ΦΕΚ 701Δ/1997) 

Διατηρείται η χρήση γενικής κατοικίας με τους μέσους συντελεστές δόμησης που προβλέπονται από 
το ΓΠΣ, αλλά λαμβάνοντας υπόψη νεότερες τροποποιήσεις στους όρους δόμησης, οι οποίες 
περιγράφονται στο κεφάλαιο Α4.5, και εισάγοντας σημαντικές διαφοροποιήσεις ως προς τις 
επιτρεπόμενες χρήσεις: 

Η παρούσα πρόταση εξαιρεί της γενικής κατοικίας την υπό ένταξη περιοχή Μαγκουφάνα-Φιξ (η 
ένταξη της δεν ολοκληρώθηκε λόγω προβλημάτων τυπικής διαδικασίας έγκρισης της πολεοδομικής 
μελέτης) στην οποία θα ισχύσει η χρήση της αμιγούς κατοικίας. 
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Για τις χρήσεις γενικής κατοικίας λαμβάνεται υπόψη το ΦΕΚ 114 Α’/2018, ενώ η παρούσα πρόταση 
διαφοροποιεί σημαντικά τις επιτρεπόμενες χρήσεις σε συγκεκριμένες περιοχές κατοικίας, 
εισάγοντας σημαντική απομείωση χρήσεων, όπως περιγράφεται παρακάτω στον ορισμό των 
Οικιστικών Ζωνών. 

Διαφοροποιούνται επίσης οι πολεοδομικές ενότητες και μειώνονται από 9 σε 4 με στόχο τη βελτίωση  
της λειτουργικής τους οργάνωσης και της κατά το δυνατόν λειτουργικής τους αυτοτέλειας ως προς 
τις απαιτούμενες εξυπηρετήσεις. 

2. Πολεοδομική οργάνωση της οικιστικής περιοχής του Δήμου 

Προτεινόμενες Οικιστικές Ζώνες Χρήσεων 

Καθορίζονται 7 Οικιστικές Ζώνες Χρήσεων εντός της οικιστικής περιοχής (ΟΙΚ) ως εξής: 

Ζώνη Α. Γενική κατοικία σε περιοχές με ανεπτυγμένη ποικιλομορφία χρήσεων (Τομέας Ι) 

Αφορά κυρίως παρόδια ανάπτυξη χρήσεων, κατά μήκος των οδών Λ. Ηρακλείου, Λ. Πλαπούτα, 
Μαρίνου Αντύπα, Κασταμονής, Ιφιγένειας και Ειρήνης / Αμαρουσίου. Στη ζώνη αυτή επιτρέπονται οι 
χρήσεις του Άρθρου 3 του ΠΔ 59, ΦΕΚ 114 Α’/29-6-2018, με τις εξής εξαιρέσεις:  

(19.1) συνεργεία επισκευής αυτοκινήτων κλπ,  

(21) εγκαταστάσεις εφοδιαστικής,  

(22) επαγγελματικά εργαστήρια – εκτός από εργαστήρια που συνδέονται με είδη διατροφής,  

(26) εγκαταστάσεις μέσων μαζικής μεταφοράς,  

(27) ΚΤΕΟ.  

Οι εξαιρούμενες χρήσεις προτείνεται να μετεγκατασταθούν σε κατάλληλες περιοχές οι οποίες 
διαθέτουν Επιχειρηματικά Πάρκα, εκτός Δήμου. 

Ζώνη Β. Γενική κατοικία στις λοιπές περιοχές κατοικίας (Τομέας ΙΙ) 

Επιτρέπονται απομειωμένες χρήσεις Γενικής Κατοικίας, δηλ.  

(2) Κοινωνική Πρόνοια,  

(3) Εκπαίδευση,  

(5) Θρησκευτικοί χώροι,  

6) Πολιτιστικές εγκαταστάσεις,  

(7) Διοίκηση τοπικής κλίμακας,  

(8.1) Περίθαλψη,  

(10.1, 10.2) Καταστήματα εμπορίου και παροχής προσωπικών υπηρεσιών έως 150 τμ. 

 (13) Αναψυκτήρια έως 150 τμ,  

(15) Τουριστικά καταλύματα έως 50 κλίνες,  

(16.1) Στάθμευση,  

(22) Επαγγελματικά εργαστήρια του άρθρου 17 έως 150τμ– επιτρέπονται μόνον φούρνοι, 
ζαχαροπλαστεία και άλλα εργαστήρια ειδών διατροφής. 
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Ζώνη Γ. Γενική κατοικία με αποκλειστική χρήση (Τομέας ΙΙΙ) 

(3) Εκπαίδευση  

(2) Κοινωνική πρόνοια 

Ζώνη Δ. Αμιγής κατοικία 

Επιτρέπονται όλες οι χρήσεις του Άρθρου 2 του Π.Δ 59 ΦΕΚ 114 Α’/29-6-2018  

Ζώνη Ε. Πολεοδομικό Κέντρο Πόλης 

Περιλαμβάνει τις χρήσεις που προβλέπει το ΠΔ 59, ΦΕΚ 114 Α’/29-6-2018 , άρθρο 4, με τις έξης 
εξαιρέσεις:  

(14) κέντρα διασκέδασης,   

(20) αποθήκες,  

(27) ΚΤΕΟ. 

Ζώνη ΣΤ. Τοπικό Πολεοδομικό Κέντρο εντός γενικής κατοικίας 

Περιλαμβάνει ενισχυμένες χρήσεις γενικής κατοικίας σε σχέση με τη Ζώνη Β. Επιτρεπόμενες χρήσεις:  

(2) Κοινωνική Πρόνοια,  

(3) εκπαίδευση,  

(5) θρησκευτικοί χώροι,  

(6) πολιτιστικές εγκαταστάσεις,  

(7) διοίκηση τοπικής κλίμακας,  

(8.1) Περίθαλψη,  

(10.1, 10.2, 10.3) Καταστήματα εμπορίου και παροχής προσωπικών υπηρεσιών 

(11) Γραφεία/Κέντρα Ερευνάς  

(12) Εστίαση,  

(13) Αναψυκτήρια,  

(15) τουριστικά καταλύματα έως 100 κλίνες,  

(16.1) Στάθμευση,  

(22) Επαγγελματικά εργαστήρια μέχρι 200 τ.μ. 

Ζώνη Ζ. Τοπικό Πολεοδομικό Κέντρο εντός αμιγούς κατοικίας 

Περιλαμβάνει όλες τις χρήσεις που προβλέπει το ΠΔ 59, ΦΕΚ 114 Α’/29-6-2018 , άρθρο 4, για τα 
τοπικά κέντρα συνοικίας-γειτονιάς σε περιοχές αμιγούς κατοικίας. 

Από τις παραπάνω Ζώνες, οι 6 πρώτες εφαρμόζονται στο Σενάριο 1 Α έως ΣΤ). 

Γενική Παρατήρηση 

Παραμένουν σε ισχύ τα εγκεκριμένα ρυμοτομικά σχέδια για την πόλη του Ηρακλείου και οι όροι και 
περιορισμοί δόμησης που αυτά προβλέπουν. Τα πολεοδομικά μεγέθη και οι ισχύοντες όροι δόμησης 
των οικιστικών περιοχών του Δήμου Ηρακλείου παρουσιάζονται αναλυτικά στο Κεφάλαιο Α4.3 και 
συνοπτικά στον Πίνακα Α.4.13. Επίσης παραμένουν σε ισχύ οι μέσοι Συντελεστές Δόμησης (μέγιστοι) 
όπως έχουν διαμορφωθεί σήμερα στους τομείς δόμησης ε κάθε προτεινόμενη Π.Ε. 
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Σενάριο 2. Χάρτης Α10.2  
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2.1 Πολεοδομικές Ενότητες 

Προβλέπεται η πολεοδομική οργάνωση του συνόλου της οικιστικής περιοχής σε 4 πολεοδομικές 
ενότητες (Π.Ε.), με αντίστοιχα πολεοδομικά κέντρα (Π.Κ.), ως εξής: 

Π.Ε. 1. Παλαιό Ηράκλειο / Ηπειρώτικα 

Περιλαμβάνει τις αντίστοιχες Π.Ε. 1 και Π.Ε. 9 του υφιστάμενου ΓΠΣ, με την ίδια οριοθέτηση. Η Π.Ε.1 
περιέχει μια Ζώνη Α – «Γενική κατοικία σε περιοχές με ανεπτυγμένη ποικιλομορφία χρήσεων» κατά 
μήκος της Λ. Πλαπούτα, του βόρειου τμήματος της Λ. Ηρακλείου και της Λ. Ειρήνης – Αμαρουσίου 
στο βόρειο όριο του Δήμου. Η Ζώνη Α  κατά μήκος της Λ. Πλαπούτα και του βόρειου τμήματος της Λ. 
Ηρακλείου λειτουργεί και ως Πολεοδομικό Κέντρο της Π.Ε. 1. Η υπόλοιπη έκταση της Π.Ε. εντάσσεται  
στην Ζώνη Β. «Γενική κατοικία στις λοιπές περιοχές κατοικίας». 

Εντός της Π.Ε. 1 περιλαμβάνεται η προς ένταξη περιοχή Μαγκουφάνα-Φιξ, για την οποία 
προβλέπεται πολεοδόμηση στο σύνολο της.  

Π.Ε. 2 Πράσινος Λόφος / Άνω Ψαλίδι 

Περιλαμβάνει τις αντίστοιχες Π.Ε. 2 και Π.Ε. 8 του υφιστάμενου ΓΠΣ, με μικρή τροποποίηση των 
νότιων της ορίων. Η Π.Ε. Περιέχει μια Ζώνη Α – «Γενική κατοικία σε περιοχές με ανεπτυγμένη 
ποικιλομορφία χρήσεων» κατά μήκος της Λ. Ηρακλείου, και κατά το τμήμα  το οποίο εντάσσεται μέσα 
στην Π.Ε. 2. Η ζώνη αυτή λειτουργεί και ως Πολεοδομικό Κέντρο της Π.Ε. 2. Περιλαμβάνονται επίσης 
δυο Τοπικά Πολεοδομικά Κέντρα (Ζώνη ΣΤ) ώστε να διασφαλίζεται η λειτουργική εξυπηρέτηση των 
κατοίκων σε αποστάσεις μικρότερες των 400 μ. Η υπόλοιπη έκταση της Π.Ε. 2 εντάσσεται  στην Ζώνη 
Β. «Γενική κατοικία στις λοιπές περιοχές κατοικίας». 

Π.Ε. 3 Τρία Αστέρια / Καναπίτσα  

Περιλαμβάνει τις Π.Ε. 3 και 4 του υφιστάμενου ΓΠΣ, με μικρή τροποποίηση των ανατολικών ορίων, 
ώστε να περιλάβει χρήσεις οι οποίες έχουν αναπτυχθεί ανατολικά της Λ. Ηρακλείου, μέχρι την Ελ. 
Βενιζέλου και τη συνέχεια της οδό Κουντουριώτου. Η Π.Ε. Περιέχει μια Ζώνη Α – «Γενική κατοικία σε 
περιοχές με ανεπτυγμένη ποικιλομορφία χρήσεων» κατά μήκος της Λ. Ηρακλείου, κατά το τμήμα  το 
οποίο εντάσσεται μέσα στην Π.Ε. 3. Η ζώνη αυτή λειτουργεί και ως Πολεοδομικό Κέντρο της Π.Ε. 3. . 
Μια επιπλέον ζώνη Α ορίζεται κατά μήκος της της οδού Ιφιγένειας, στο νότιο-δυτικό όριο του Δήμου. 
Η υπόλοιπη έκταση της Π.Ε. 3 εντάσσεται στη Ζώνη Β. «Γενική κατοικία στις λοιπές περιοχές 
κατοικίας». 

Π.Ε. 4 Κέντρο /Αγία Τριάδα/Κάτω Ψαλίδι 

Περιλαμβάνει τις Π.Ε. 5, 6 και 7 του υφιστάμενου ΓΠΣ. Περιέχει το Πολεοδομικό Κέντρο Πόλης (Ζώνη 
Γ), στην κεντρική περιοχή της Π.Ε., εκατέρωθεν των γραμμών του ΗΣΑΠ, σε περιοχή μερικώς 
επικαλυπτόμενη με το Πολεοδομικό Κέντρο που είχε οριστεί από το ΓΠΣ.  Η προτεινόμενη περιοχή 
του Κέντρου Πόλης έχει επικαιροποιηθει ώστε να περιέχει το μεγαλύτερο μέρος των κεντρικών 
λειτουργιών που έχουν αναπτυχθεί στη θέση αυτή έως τώρα. Η Π.Ε. Περιέχει επίσης Ζώνη Α – «Γενική 
κατοικία σε περιοχές με ανεπτυγμένη ποικιλομορφία χρήσεων» αφενός κατά μήκος της οδού 
Κασταμονής και αφετέρου κατά μήκος του Μαρίνου Αντύπα. Η Ζώνη Α κατά μήκος της οδού Μαρίνου 
Αντύπα λειτουργεί και ως τοπικό Πολεοδομικό Κέντρο. Η υπόλοιπη έκταση της Π.Ε. 4 εντάσσεται  στη 
Ζώνη Β. «Γενική κατοικία στις λοιπές περιοχές κατοικίας». 
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2.2 Επέκταση της οικιστικής περιοχής - ένταξη Μαγκουφάνα-Φιξ 

Προβλέπεται επέκταση της οικιστικής περιοχής εντός του θύλακα με το τοπωνύμιο Μαγκουφάνα-
Φιξ, στο βόρειο-ανατολικό άκρο του Δήμου, και πολεοδόμηση. Εντός της προς πολεοδομηση 
περιοχής προβλέπονται: 

Ζώνη Δ – Αμιγής κατοικία στο μεγαλύτερο τμήμα της, με μέσο (μέγιστο) συντελεστή Δόμησης 0,6. 

Ζώνη Α – Γενική Κατοικία, κατά μήκος της Ειρήνης Αμαρουσίου. 

Ζώνη Γ. Γενική κατοικία με αποκλειστική χρήση Εκπαίδευσης και Κοινωνικής Πρόνοιας, στην οποία 
περιλαμβάνονται γήπεδα με υφιστάμενες χρήσεις εκπαίδευσης και κοινωνικής πρόνοιας, οι οποίες 
λόγω του υπερτοπικού χαρακτήρα τους δεν μπορούν να ενταχθούν στην Ζώνη Αμιγούς Κατοικίας. 
Ορίζεται  μέγιστος συντελεστής δόμησης ο υφιστάμενος στα υλοποιημένα κτίρια. 

Δίνεται η κατεύθυνση στον πολεοδομικό σχεδιασμό να συγκεντρώσει τις εισφορές σε γη στο 
ανατολικό τμήμα της προς πολεοδόμηση περιοχής (πρώην κτήμα Φιξ) ώστε να δημιουργηθεί ένας 
σημαντικός πνεύμονας κοινοχρήστου πρασίνου, με χρήση υπαίθριας αναψυχής και αθλητισμού. 

2.3 Χωροθέτηση πρόσθετων χώρων αθλητισμού, πρασίνου / υπαίθριας αναψυχής και 
προσχολικής εκπαίδευσης εντός των Πολεοδομικών Ενοτήτων. 

Όπως διαπιστώθηκε στο Κεφάλαιο 4.5, ο Δήμος δεν έχει επάρκεια κοινόχρηστων χώρων πρασίνου / 
υπαίθριας αναψυχής και εξυπηρετήσεων αθλητισμού βάσει των πολεοδομικών προτύπων. Πέραν 
των θεσμοθετημένων χώρων πράσινου  και αθλητισμού, όπως ορίζονται από τα ρυμοτομικά σχέδια 
και παρατίθενται συνοπτικά στη Μελέτη ΕΣΕΕΚ, θα αναζητηθούν πρόσθετοι χώροι, δημόσιοι ή 
ιδιωτικοί, οι οποίοι θα δεσμευτούν ώστε να μετατραπούν σε κοινόχρηστους και κοινωφελείς χώρους. 
Οι ενδεικτικά προτεινόμενοι χώροι παρουσιάζονται στον Χάρτη Α10.2. Επίσης, διαπιστώθηκε ανάγκη 
για ένα πρόσθετο νηπιαγωγείο, το οποίο προτείνεται να χωροθετηθεί σε κενό γήπεδο στην Π.Ε. 2. 

2.4 Χώροι στάθμευσης στα προτεινόμενα πολεοδομικά κέντρα 

Προτείνεται χωροθέτηση πρόσθετων χώρων στάθμευσης, σε κενά γήπεδα τα οποία υπάρχουν μέσα 
ή πλησίον των προτεινόμενων Πολεοδομικών Κέντρων, ώστε να εξυπηρετήσουν την αυξημένη κίνηση 
που δημιουργεί η ποικιλότητα των χρήσεων, και σε μεσοπρόθεσμη βάση, να απομακρύνει τα 
οχήματα τα οποία σωρεύονται πλησίον των υφιστάμενων συνεργείων, μέχρι την απομάκρυνση όλων 
των συνεργείων από την περιοχή, βάσει των προτεινομένων χρήσεων της Ζώνης Α, Ζώνης Ε και Ζώνης 
ΣΤ. 
3. Χωροθέτηση Περιοχής Ειδικού Καθεστώτος Προστασίας (ΠΕΚ) 

Ορίζεται περιοχή ειδικού καθεστώτος προστασίας (ΠΕΚ) -δασική, στην οποία περιέχεται 
αποκλειστικά η δασική έκταση όπως εμφανίζεται στους ανηρτημένους δασικούς χάρτες 2021, οι 
οποίοι δεν έχουν ακόμη κυρωθεί. 

4. Χωροθέτηση  ΣΜΑ & Πράσινων Σημείων 

Ο Δήμος Ηρακλείου διατηρεί ΣΜΑ, σταθμό διαλογής και αμαξοστάσιο απορριμματοφόρων στη ΒΙΠΕ 
Δήμου Μεταμόρφωσης. Οι εξυπηρετήσεις αυτές δεν μπορούν να χωροθετηθούν εντός της 
επικράτειας του Δήμου, λόγω έλλειψης χώρου, και συνιστάται να παραμείνουν στον χώρο που 
ευρίσκονται τώρα. 

Πράσινα Σημεία και γωνιές ανακύκλωσης ορίζονται σε όλη την έκταση του Δήμου, 
περιλαμβανομένων των λειτουργούντων σήμερα και πρόσθετων τα οποία θα οριστούν σε 
συνεργασία με τον Δήμο, ώστε να καλύπτουν τις ανάγκες όλων των Πολεοδομικών Ενοτήτων. 



14 
 

5. Χωροθέτηση Κοιμητηρίου  

Όπως προαναφέρθηκε στο κεφάλαιο Α4.3, το υφιστάμενο κοιμητήριο δεν επαρκεί να καλύψει τις 
ανάγκες των κατοίκων βάσει των πολεοδομικών προτύπων, και έχει σε μεγάλο βαθμό ήδη κορεσθεί, 
ενώ δεν πληροί τις απαιτούμενες αποστάσεις από παρακείμενες χρήσεις. Θεωρείται αναγκαία η 
παύση λειτουργίας του κοιμητηρίου και ο καθορισμός του ως χώρο πρασίνου, όπως προβλέπει το 
εγκεκριμένο ΓΠΣ. Για την εξυπηρέτηση των κατοίκων του Ηρακλείου θα πρέπει να αναζητηθεί άλλος 
χώρος, ο οποίος να πληροί τις παραπάνω προϋποθέσεις αναγκαίας επιφάνειας και αποστάσεων από 
το εγκεκριμένο σχέδιο πόλης και μεμονωμένες κατοικίες. Δεδομένου ότι τέτοιος χώρος δεν 
υφίσταται εντός του Δήμου, πρέπει να αναζητηθεί άλλος χώρος εκτός του Δήμου.  

6. Κυκλοφοριακή Οργάνωση 

6.1 Ιεράρχηση Οδικού Δικτύου 

Η ιεράρχηση του οδικού δικτύου σε μια συγκεκριμένη περιοχή αναφοράς είναι το σύστημα 
κατηγοριοποίησης των οδών, σύμφωνα με τη λειτουργία τους. Ένας οδικός άξονας ιεραρχείται 
κυρίως με βάση τη λειτουργία του, το τι εξυπηρετεί και την κυκλοφοριακή του ικανότητα. 

Ο σωστός σχεδιασμός της ιεράρχησης του οδικού δικτύου (green/ sustainable transport hierarchy) 
θα μειώσει τις αρνητικές επιπτώσεις της οδικής κυκλοφορίας: 

• συγκεντρώνοντας τους υπερτοπικούς κυκλοφοριακούς φόρτους, τη βαριά κυκλοφορία, τα 
επικίνδυνα φορτία σε διαδρομές εντός λιγότερο ευαίσθητων περιοχών 

• επιδιώκοντας χρήσεις γης και δραστηριότητες που είναι ασύμβατες με μεγάλους 
κυκλοφοριακούς φόρτους (π.χ. σχολικά συγκροτήματα, ευαίσθητα οικοσυστήματα, κλπ) να 
αποκλείονται από διαδρομές όπου η εξυπηρέτηση της κυκλοφορίας είναι κυρίαρχη 

• ενθαρρύνοντας την αύξηση της χρήσης των βιώσιμων τρόπων μετακίνησης (πεζή, ποδήλατο, 
μέσα μαζικής μεταφοράς) 

Η λειτουργική ιεράρχηση του οδικού δικτύου αφορά σε ελεύθερη ταχεία λεωφόρο, πρωτεύουσα, 
δευτερεύουσα αρτηρία και συλλεκτήρια οδό. Σημειώνεται ότι, η λειτουργική ιεράρχηση δεν 
σχετίζεται απαραίτητα με τη θεσμοθετημένη (διοικητική) ιεράρχηση του εθνικού και επαρχιακού 
οδικού δικτύου.  

Με βάση τις αρχές της βιώσιμης κινητικότητας, το πρωτεύον και το δευτερεύον δίκτυο που 
εξυπηρετεί μεγάλους όγκους υπερτοπικών/ διαμπερών μετακινήσεων και όπου αυτό είναι δυνατό 
εκτρέπεται από τις περιοχές με κύρια χρήση την κατοικία, δίνοντας αφενός τη δυνατότητα 
διαμόρφωσης συνθηκών ήπιας κυκλοφορίας (χαμηλά όρια ταχύτητας, συνύπαρξη πεζών, 
ποδηλάτων και οχημάτων, δυνατότητες κίνησης ανθρώπων με αναπηρία και μειωμένη κινητικότητα, 
κλπ) και αφετέρου αναπλάσεων που ενδυναμώνουν και αναβαθμίζουν τον χαρακτήρα και τη 
λειτουργία της γειτονιάς. Οι μετακινήσεις μεγάλου μήκους, η βαριά κυκλοφορία (φορτηγά, κλπ) 
εξυπηρετούνται κατά προτεραιότητα από το πρωτεύον και δευτερεύον οδικό δίκτυο, ενώ οι 
συλλεκτήριες οδοί συνδέουν το τοπικό οδικό δίκτυο με το πρωτεύον και το δευτερεύον. Τα χαμηλά 
όρια ταχύτητας εφαρμόζονται και στα τμήματα του πρωτεύοντος και δευτερεύοντος οδικού δικτύου 
που διέρχονται εντός των ορίων των οικισμών (sustainable safety). 

Στο πλαίσιο του Σεναρίου 2 η ιεράρχηση της ελεύθερης λεωφόρου και της πρωτεύουσας και 
δευτερεύουσας αρτηρίας, παραμένει η ίδια, με εξαίρεση την Λ. Πλαπούτα, η οποία χαρακτηρίζεται 
ως Συλλεκτήρια. 
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6.2 Σύστημα στάθμευσης: ελεγχόμενη στάθμευση / χώροι στάθμευσης 

Η διαχείριση της στάθμευσης σε αστικές περιοχές όπως ο Δήμος Ηρακλείου αποτελεί μια σημαντική 
παράμετρο για την εύρυθμη λειτουργία της πόλης. Στο πλαίσιο της παρούσας μελέτης προτείνονται 
τα ακόλουθα:  

1. Απαγόρευση στάθμευσης βαρέων οχημάτων στους δημόσιους χώρους, σε περιοχές μεικτών 
χρήσεων. 

2. Ιδιαίτερη πρόβλεψη για στάθμευση ΑμεΑ. Προτείνεται διακριτή χωροθέτηση θέσεων 
στάθμευσης για ΑμεΑ σε σημεία με μεγάλη ζήτηση (π.χ. εμπορίου και αναψυχής), αλλά και σε 
σημεία μετεπιβίβασης σε κεντρικές στάσεις λεωφορείων. 

3. Κατασκευή και λειτουργία οργανωμένων χώρων στάθμευσης εκτός οδού. Κατά προτεραιότητα 
προτείνονται η χωροθέτηση και λειτουργία χώρων στάθμευσης εκτός οδού (Parking) σε 
ακίνητα/ αδόμητα οικόπεδα ιδανικά περιμετρικά του κέντρου του Ηρακλείου ή/ και πλησίον 
μεγάλων οδικών αξόνων στις περιοχές των τοπικών πολεοδομικών κέντρων, έτσι ώστε οι 
κάτοικοι και οι επισκέπτες να σταθμεύουν τα οχήματα τους χωρίς να επιβαρύνουν την κεντρική 
περιοχή του Δήμου. Οι χώροι στάθμευσης δύνανται να λειτουργήσουν εξυπηρετώντας 
συνδυασμένες μορφές μετακίνησης, ήτοι ΙΧ – shuttle bus και κοινόχρηστα ηλεκτρικά 
ποδήλατα. 

4. Χωροθέτηση χώρων στάθμευσης ποδηλάτων και εν γένει οχημάτων μικροκινητικότητας παρά 
την οδό και εκτός οδού.  

5. Δημιουργία θέσεων στάσης και στάθμευσης ΤΑΧΙ, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία.  

Τέλος, αναφέρεται ότι, ο Δήμος Ηρακλείου έχει εκπονήσει «Σχέδιο στάθμευσης του νότιου τμήματος 
Δήμου Ηρακλείου (που περικλείεται από τις οδούς Μ. Αντύπα, Κηφισιάς και τα όρια των όμορων 
Δήμων)», η οποία προτείνεται να αξιοποιηθεί. Συγκεκριμένα, η περιοχή που έχει μελετηθεί ορίζεται 
από τις οδούς: 

• Αλ. Παναγούλη – Κασταμονής – Φιλοθέης – Αφροδίτης – Παπαϊωάννου – Μαρίνου Αντύπα 
(νότιο και ανατολικό όριο με τον Δήμο Νέας Ιωνίας) 

• Λεωφόρο Κύμης – Θεσσαλίας (ανατολικό όριο με τον Δήμο Αμαρουσίου) 

• Κηφισιάς – Μαρίνου Αντύπα – Ικάρων (παράλληλα με τη γραμμή των ΗΣΑΠ που διχοτομεί 
τον Δήμο Ηρακλείου) 

• Αδριανού (δυτικό όριο με τον Δήμο Νέας Ιωνίας) 

και αφορά σε θέσεις με αποκλειστική στάθμευσης κατοίκων, ώστε να διασφαλίζεται η δυνατότητα 
στάθμευσης τους πλησίον των κατοικιών τους και σε θέσεις με πληρωμή και μέγιστο επιτρεπόμενο 
χρόνο στάθμευσης, για την εξυπηρέτηση των σταθμεύσεων επισκεπτών και εργαζομένων, 

 

6.3 Ποδηλατόδρομοι 

Όπως αναφέρθηκε ήδη στο Κεφάλαιο 6, από την περιοχή του Δήμου Ηρακλείου διέρχεται το τμήμα 
«Γκάζι – Κηφισιά» του θεσμοθετημένου από το ΡΣΑ 2014 Μητροπολιτικού Ποδηλατικού Άξονα 
«Φάληρο – Κηφισιά», και συγκεκριμένα από τους οδικούς άξονες: Ικάρων-Περικλέους-Ερμού-
Ρούμελης-Νεότητος-Ελ. Βενιζέλου-Μελίνας Μερκούρη-Κηφισίας-Μαρ. Αντύπα-Μικροπούλου-
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Κηφισίας. Επίσης, από τον Δήμο Ηρακλείου θα διέλθει και ο έτερος μητροπολιτικός ποδηλατικός 
άξονας της Ποδηλατικής Αττικής Οδού που θα συνδέει τους Αγ. Αναργύρους με το Λαύριο. 

Λαμβάνοντας υπόψη τους παραπάνω θεσμοθετημένους ποδηλατοδρόμους μητροπολιτικής 
εμβέλειας, προτείνεται η σύνδεση τους με το τοπικό δίκτυο ποδηλατοδρόμων. Στο πλαίσιο της 
παρούσης προτείνεται ενδεικτικά  η σύνδεση των σημαντικότερων κοινωφελών εξυπηρετήσεων του 
Δήμου, όπως αθλητικές εγκαταστάσεις, χώροι πρασίνου, πολιτιστικές εγκαταστάσεις, εκπαιδευτικές 
εγκαταστάσεις και πολεοδομικά κέντρα, μέσω δικτύου ποδηλατικών διαδρομών. 

 

6.4 Δρομολογηθέντα Έργα κυκλοφοριακών ρυθμίσεων το οποία περιλαμβάνονται στο Σενάριο 2 

1) Υπογειοποίηση άξονα Μελ. Μερκούρη – Κηφισίας – Μαρ. Αντύπα  

Η βασική δρομολογημένη παρέμβαση (με απόφαση του Δ.Σ του Δήμου Ηρακλείου) για το βασικό 
οδικό δίκτυο, είναι η δημιουργία ενός νέου οδικού συνδέσμου, ο οποίος θα εκκινεί από την οδό 
Μελίνας Μερκούρη (στο ύψος της γέφυρας της Οδού Ρούμελης), θα διέρχεται με σήραγγα κάτω από 
την υφιστάμενη κεντρική πλατεία, στην περιοχή του σταθμού "Νέο Ηράκλειο" και θα συνδέεται, 
μέσω κυκλικού κόμβου, με την οδό Μαρίνου Αντύπα, στο ύψος της οδού Παναγιώτη Μικρόπουλου.  

Ο νέος αυτός άξονας θα συνδέει την οδό Ηρακλείου με τη Μαρίνου Αντύπα και τη Λεωφόρο Κύμης 
και θα αποτελεί τον αποδέκτη των διερχόμενων κινήσεων των οχημάτων στην κατεύθυνση Δύση – 
Ανατολή, ενώ θα παρέχει μία επιπλέον δυνατότητα μετάβασης από την περιοχή βόρεια των γραμμών 
(οδός Μελίνας Μερκούρη) προς τη νότια περιοχή (Δημαρχείο, Πλ. Νικηφόρου Μανδηλαρά, 
Κασταμονής), Το υπόγειο τμήμα θα δώσει δυνατότητα δημιουργίας ενός εκτεταμένου κοινόχρηστου 
χώρου στο Πολεοδομικό Κέντρο του Δήμου. 
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2) Τροποποίηση των γεωμετρικών και λειτουργικών χαρακτηριστικών της Λ. Ηρακλείου 

Όπως προβλέπεται με το ΦΕΚ 149/Δ/6.3.2023 «Τροποποίηση του εγκεκριμένου ρυμοτομικού 
σχεδίου του Δήμου Ηρακλείου Αττικής για την ανάπλαση και διαπλάτυνση της Λ. Ηρακλείου»,  το 
έργο αυτό έχει δρομολογηθεί, ενώ έχουν ξεκινήσει οι παρεμβάσεις του Δήμου για τη μετακίνηση της 
ρυμοτομικής γραμμής. Η Λ. Ηρακλείου στην υφιστάμενη κατάσταση ανήκει στο δευτερεύον οδικό 
δίκτυο, έχει μήκος περίπου 2,5χλμ και συνολικό πλάτος οδοστρώματος περίπου 8,5-9μ. με 
κυμαινόμενο πλάτος πεζοδρομίων. Προβλέπεται διαπλάτυνση πεζοδρομίων και εγκιβωτισμός της 
παρόδιας στάθμευσης. 

 

3) Ως προς την κατασκευή των μεγάλων έργων που προβλέπονται στην περιοχή, επισημαίνεται η 
επέκταση της Λ. Κύμης προς βορρά έως την Εθνική Οδό, στον κόμβο Καλυφτάκη. Η Επέκταση της Λ. 
Κύμης και η λειτουργία της ως άξονας ταχείας κυκλοφορίας, εξυπηρετεί στην αποφόρτιση του οδικού 
δικτύου του Δήμου από διαμπερείς κινήσεις που έχουν ως προορισμό την Εθνική Οδό. Προτείνεται 
η κάλυψη, με τεχνικό έργο, μέρους του ανοιχτού τμήματος που προβλέπεται από την υφιστάμενη 
οριστική μελέτη επέκτασης της Λ. Κύμης, σε επίρρωση σχετικού αιτήματος του Δήμου. 

 

6.5 Προτεινόμενες Αναπλάσεις άλλων οδών 

1) Προτεινόμενη Ανάπλαση Λ. Πλαπούτα 

Περιλαμβάνει τον εγκιβωτισμό παρόδιων θέσεων στάθμευσης με απώτερο σκοπό την ηπιοποίηση 
του άξονα, τόσο μέσω της αρχιτεκτονικής ανάπλασης, όσο και μέσω της μείωσης των ταχυτήτων 
κυκλοφορίας, επιτρέποντας τη ροή πεζών με μεγαλύτερη ασφάλεια.  
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2) Προτεινόμενη Ανάπλαση οδού Μαρίνου Αντύπα (από Π. Μικρόπουλου έως Λ. Κύμης) 

Περιλαμβάνει τον εγκιβωτισμό παρόδιων θέσεων στάθμευσης με απώτερο σκοπό την ηπιοποίηση 
του άξονα, τόσο μέσω της αρχιτεκτονικής ανάπλασης, όσο και μέσω της μείωσης των ταχυτήτων 
κυκλοφορίας, επιτρέποντας τη ροή πεζών με μεγαλύτερη ασφάλεια.   

 

 

3) Προτεινόμενη ανάπλαση Οδού Πράσινου Λόφου 

Περιλαμβάνει τη διαπλάτυνση / δημιουργία πεζοδρομίων πλάτους τουλάχιστον 2,5 μέτρων και τον 
εγκιβωτισμό παρόδιων θέσεων στάθμευσης, με απώτερο σκοπό την ηπιοποίηση του άξονα, τόσο 
μέσω της αρχιτεκτονικής ανάπλασης, όσο και μέσω της μείωσης των ταχυτήτων κυκλοφορίας, 
επιτρέποντας τη ροή πεζών με μεγαλύτερη ασφάλεια.  Τα μέτρα αυτά μπορούν να περιληφθούν στην 
πολεοδομική μελέτη της υπό ένταξη περιοχής Μαγκουφάνα-Φιξ. 
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6.6 Μονοδρομήσεις – Αντιδρομήσεις 

Στο πλαίσιο της Μελέτης ΣΒΑΚ Δήμου Ηρακλείου Αττικής (12.2019) και με τη χρήση κυκλοφοριακού 
μοντέλου υλοποιήθηκαν εκτεταμένες προτάσεις μονοδρομήσεων και αντιδρομήσεων υφιστάμενων 
οδικών αξόνων προκειμένου να βελτιωθεί το επίπεδο οδικής ασφάλειας και της προσβασιμότητας 
του βασικού οδικού δικτύου. Προτείνεται η υλοποίηση του συνόλου των σχετικών προτάσεων ΣΒΑΚ. 

6.7  Πεζοδρομήσεις εντός του αστικού ιστού 

Η πεζοδρόμηση, κυρίως σε περιοχές με έντονες ροές πεζών, είναι ιδιαίτερα σημαντική, καθώς, η 
αυξημένη χρήση και πρόσβαση οχημάτων περιορίζουν διαρκώς το μερίδιο των πεζών. Επιπλέον, 
αποτελεί λύση για την κυκλοφοριακή αναβάθμιση του Δήμου, τη μείωση της ατμοσφαιρική 
ρύπανσης και των τροχαίων συμβάντων. Η ύπαρξη πεζόδρομων σε περιοχές με έντονο δομημένο 
περιβάλλον καθιστούν την περιοχή φιλική και προσιτή για όλους εκείνους που διατίθενται να 
περπατήσουν. 

Ακολούθως, αναφέρονται προτεινόμενα μέτρα που σχετίζονται με δίκτυο πεζοδρόμων: 

1. Τακτοποίηση τυχόν εκκρεμοτήτων που αφορούν σε εν λειτουργία πεζόδρομους, δηλαδή οδικά 
τμήματα που σήμερα λειτουργούν ως πεζόδρομοι, πρέπει να ενσωματωθούν με τη μορφή 
αυτή και στα θεσμικά εργαλεία του Δήμου. 

2. Διερεύνηση επέκτασης πεζοδρομήσεων. 
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6.8 Άλλα θέματα 

Για τη Διαχείριση των Οδικών Εμπορευματικών Μεταφορών, στο πλαίσιο της παρούσας μελέτης 
προτείνονται: 

1. Εφαρμογή αυστηρού ωραρίου εμπορικών φορτοεκφορτώσεων, το οποίο θα είναι αναλυτικό, 
κατηγοριοποιώντας την τροφοδοσία των επιχειρήσεων, και λοιπών καταστημάτων στον Δήμο, 
σύμφωνα με τον τύπο των φορτηγών (τονάζ), αλλά και τους δρόμους, πεζοδρόμια, 
πεζοδρόμους, πλατείες και άλλους χώρους που χρησιμοποιούνται ή καταλαμβάνονται κατά τη 
διαδικασία της φορτοεκφόρτωσης εμπορευμάτων.  

§ Ενδεικτικά, αναφέρεται η πρόταση για φορτοεκφόρτωση μεγάλων φορτηγών, μόνο κατά 
τις πρωινές ώρες (π.χ. 05:00-07:00). 

§ Επίσης, η φορτοεκφόρτωση για τα οχήματα ωφέλιμου φορτίου έως 1,5 τόνο, να 
επιτρέπεται ανεξαρτήτως ωραρίου και μόνο σε ειδικά διαμορφωμένες θέσεις 
φορτοεκφόρτωσης. 

§ Η τακτική αστυνόμευση καθιστά αποτελεσματική την εφαρμογή των μέτρων. 

2. Δυνατότητα επιβράβευσης (bonus) σε επιχειρήσεις με περιβαλλοντικά φιλικά συστήματα 
μεταφορών. 

3. Ανάπτυξη καινοτόμου συστήματος χρήσης cargo bikes (εμπορευματικά ποδήλατα). 

4. Στις περιοχές εφαρμογής του Συστήματος Ελεγχόμενης Στάθμευσης θα πρέπει να 
χωροθετηθούν θέσεις φορτοεκφόρτωσης σε συγκεκριμένα οδικά τμήματα για την 
εξυπηρέτηση των καταστημάτων. 

5. Αξιοποίηση σύγχρονων Ευφυών Συστημάτων Μεταφορών (Intelligent Transportation Systems). 

 

Για τα Μέτρα Βελτίωσης Οδικής Ασφάλειας, στο πλαίσιο της παρούσας μελέτης προτείνονται: 

1. Αναπλάσεις στις διαμορφώσεις των ισόπεδων κόμβων στο σύνολο του Δήμου. Η οδική 
ασφάλεια των ισόπεδων κόμβων βελτιώνεται, καθώς υλοποιούνται διαμορφώσεις που θα 
μειώσουν την επικινδυνότητά τους. Λαμβάνοντας υπόψη τα στοιχεία τροχαίων συμβάντων, τα 
οποία καταδεικνύουν τις διασταυρώσεις μειωμένης οδικής ασφάλειας, προτείνονται μέτρα 
βελτίωσής τους, ανάλογα με τη γεωμετρία τους, π.χ. διαπλάτυνση των πεζοδρομίων, 
τουλάχιστον στα πρώτα 5μ., του κάθε οδικού τμήματος με εγκιβωτισμό θέσεων στάθμευσης, 
εξασφαλίζοντας καταρχάς την απαιτούμενη ορατότητα των οδηγών, διαβάσεις πεζών, 
κατασκευή νησίδων, κλπ. Προτεραιότητα δίνεται στην κατασκευή υποδομής για την 
προσβασιμότητα ευάλωτων ομάδων, όπως ράμπες ΑΜΕΑ και οδεύσεις τυφλών.  

2. Τοποθέτηση πεζοφάναρων σε οδικά τμήματα με αυξημένες ταχύτητες κυκλοφορίας, ιδιαίτερα 
όπου δεν υπάρχει δυνατότητα ασφαλούς πεζή διέλευσης, με στόχο οι ταχύτητες να μην 
ξεπερνούν το όριο των 30km/h σε όλο το οδικό δίκτυο 

3. Τοποθέτηση  πεζοφάναρων στο πέρας των πεζοδρομημένων οδών -όπου απαιτείται- έτσι ώστε 
να εξασφαλίζεται η συνέχεια των διαδρομών πεζών και η ασφαλής διέλευση των χρηστών. 

4. Δημιουργία κυκλικών κόμβων (roundabout) σε διασταυρώσεις με υψηλό δείκτη τροχαίων 
συμβάντων, για τη βελτίωση των αστικών χαρακτηριστικών του περιβάλλοντος χώρου, εφόσον 
υπάρχει διαθέσιμος χώρος  
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5. Εφαρμογή της Απόφασης Αριθμ. ΔΜΕΟ/Ο/3050 «Έγκριση Τεχνικών Οδηγιών κυκλοφοριακών 
παρεμβάσεων στο αστικό περιβάλλον για την εφαρμογή τους σε περιοχές σχολικών 
συγκροτημάτων και περιοχές με αυξημένη κίνηση στα πλαίσια βελτίωσης της οδικής 
ασφάλειας» (ΦΕΚ 2302/Β/16.09.2013) σε όλα τα σχολικά συγκροτήματα της πόλης. 

 

Επιπλέον των παραπάνω προτείνονται οι παρακάτω τρεις στρατηγικές που περιγράφονται στη 
συνέχεια: 

§ Θεσμοθέτηση Car Free Areas 

§ Low Emission Zones και Ήπιας Κινητικότητας (πέριξ σχολικών συγκροτημάτων) 

§ Δημιουργία superblocks 

Car Free Areas  

θα διερευνηθεί το θεσμικό πλαίσιο για δημιουργία περιοχών όπου δε θα επιτρέπεται η κυκλοφορία 
αυτοκινήτων (car free zones), με αναφορά στο Κέντρο Πόλης και στα Τοπικά Πολεοδομικά Κέντρα. Η 
θέσπιση ενός τέτοιου μέτρου θα συμβάλει σημαντικά στη μείωση της ατμοσφαιρικής ρύπανσης και 
του θορύβου εντός Κεντρικών Περιοχών του Δήμου. Η εφαρμογή του συγκεκριμένου μέτρου θα έχει 
σημαντική συνεισφορά στην ανάπτυξη της τοπικής οικονομίας του Δήμου, ενώ οι επισκέπτες της 
πόλης θα έχουν την ευκαιρία να περιηγηθούν με ασφάλεια και άνεση στις κεντρικές λειτουργίες της 
πόλης. 

Ως προτεραιότητα προτείνεται να θεσμοθετηθεί ως Car Free Area η περιοχή του Κέντρου Πόλης του 
Ηρακλείου, πλησίον του σταθμού του ΗΣΑΠ. 

Low Emission Zones και Ήπιας Κινητικότητας (πέριξ σχολικών συγκροτημάτων) 

Προτείνεται η εφαρμογή Ζωνών Χαμηλών Εκπομπών Ρύπων (Low Emission Zones - LEZ). Πρόκειται 
για ζώνες με περιβαλλοντικούς περιορισμούς, όπου δεν επιτρέπεται η κυκλοφορία οχημάτων ή 
επιτρέπεται η κυκλοφορία συγκεκριμένου τύπου οχημάτων (πχ ηλεκτρικά, ΜΜΜ, κλπ).  

Οι περιοχές αυτές προτείνεται να χαρακτηριστούν ως «ζώνες μηδενικών εκπομπών και ατυχημάτων» 
και να εφαρμοστούν σε αυτές σημαντικοί περιορισμοί στην κυκλοφορία και τη στάθμευση 
μηχανοκίνητων και ρυπογόνων μέσων μετακίνησης που θα προσδιορισθούν μετά από ειδική μελέτη 
για κάθε περιοχή ξεχωριστά. 

Δημιουργία superblocks 

Τα «superblocks» σχηματίζονται από ομάδες γειτονικών οικοδομικών τετραγώνων, όπου η 
κυκλοφορία των οχημάτων επιτρέπεται μόνο στους δρόμους γύρω από τα τετράγωνα αυτά, με 
αποτέλεσμα οι υπόλοιποι δρόμοι να διατίθενται σε πεζούς και ποδηλάτες. Οι γειτονιές αυτές είναι 
σχεδιασμένες έτσι ώστε να δημιουργούν περισσότερους ελεύθερους χώρους όπου οι κάτοικοι θα 
μπορούν να συναντώνται, να συζητούν, να συναναστρέφονται και να κοινωνικοποιούνται. Ως χώροι 
κοινωνικοποίησης «superblocks» προτείνονται, κατά προτεραιότητα, σε τμήματα του κέντρου πόλης.  
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Ενδεικτική Διάταξη Λειτουργίας “Superblocks” 

 

 

Παράδειγμα Superblock στη Βαρκελώνη 
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Τέλος, προτείνεται η χωροθέτηση νέων πεζογεφυρών ή/και υπόγειων διαβάσεων στις Γραμμές του 
ΗΣΑΠ, όπου αυτό κρίνεται σκόπιμο, καθώς και η αναβάθμιση των υφιστάμενων, προκειμένου να 
εξυπηρετούν με ασφάλεια τους χρήστες. 

7. Οργάνωση δικτύου πρόληψης και διαχείρισης εκτάκτων αναγκών 

Προκειμένου να αντιμετωπιστούν κρίσεις υψηλού κινδύνου (πυρκαγιά, σεισμός , πλημμύρες). 
προσδιορίζονται χώροι καταφυγής και εκτόνωσης πληθυσμού, και χώροι παροχής προσωρινής 
περίθαλψης, σύμφωνα με την Μελέτη ΣΑΠ του Δήμου. Η χωροθέτηση των θέσεων αυτών 
εμφανίζονται στους χάρτες του κεφαλαίου Α8.2 και περιγράφεται επίσης στο κεφάλαιο 7.2 
παρακάτω. Δίκτυο οδών διαφυγής προτείνεται στη συνέχεια. 

7.1 Οδοί διαφυγής. 

Ως προς τις οδους διαφυγής, παρακάτω επισημαίνονται οι οδικοί άξονες οι οποίοι δύνανται να 
συναποτελέσουν ένα ολοκληρωμένο δίκτυο μετακίνησης τόσο πεζών όσο και οχημάτων προς 
σημαντικά σημεία συνάθροισης στην περίπτωση κρίσεων υψηλού κινδύνου. Οι οδοί διαφυγής 
περιλαμβάνουν τόσο τις αρτηρίες του Δήμου, όσο και άξονες του τοπικού οδικού δικτύου, οι οποίοι 
αθροιστικά εξασφαλίζουν την πρόσβαση σε χώρους συγκέντρωσης πληθυσμού, εκτόνωσης αλλά και 
παροχής προσωρινής περίθαλψης. 

Αρτηρίες 

• Λ. Πλαπούτα 
• Λ. Ηρακλείου 

Τοπικό Οδικό Δίκτυο 

• Ελ. Βενιζέλου 
• Κορυτσάς 
• Αγίας Μαρίνας 
• Βεργίνας  
• Βελεστίνου 
• Μακεδονίας 
• Αυγής 
• Σουλίου 
• Χρυσανθέμου 
• Μελ. Μερκούρη 
• Ελ. Βενιζέλου 
• Ελπίδας 
• Αγάπης 
• Ικάρων 
• Ανάφης 
• Νίκου Καζαντζάκη 
• Αφροδίτης 
• Δημ. Μητροπούλου 
• Μελ. Μερκούρη 
• Μαρίνου Αντύπα 
• Κηφισίας 
• Απόλλωνος 
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• Σ. Καραγιώργη 
• Κουντουριώτου 
• Δάφνιδος 
• Σωκράτους 
• Ζεφύρου 
• Ευριπίδου 
• Σωτήρη Πέτρουλα 
• Παρθενώνος 

7.2 Χώροι εκτόνωσης  

1. Πλατεία Αγίας Τριάδος - Πλ. Αγίας Τριάδος  
2. Πλατεία 28ης Οκτωβρίου - Οδ. Κηφισίας και Πρασίνου Λόφου 
3. Γήπεδο καλαθοσφαίρισης - Οδ. Γεωργίου Ιακωβίδη και Πίτλιγκερ 
4. Πλατεία Νικηφόρου Μανδηλαρά - Οδ. Νικηφόρου Μανδηλαρά 
5. Πλατεία Μπομποτίνου - Οδ. Κοσμά Αιτωλού και Φιλοθέης 
6. Πλατεία Ιωάννη Ρίτσου - Οδ. Ανάφης-Αγίων Αποστόλων-Σαντορίνης- Παπαϊωάννου 
7. Πλατεία Γιαννετάκη - Οδ.Χαράς και Χρυσαν-θέμων  
8. Πλατεία Ελευθερίας - Οδ. Κολοκοτρώνη-Ευτυχίας-Ματρόζου-Βίτσι 
9. Χώρος Πρασίνου - Οδ. Θράκης-Ηλέκτρας Αποστόλου-Μακεδονίας 
10. Κτήμα Φιξ - Οδ. Αμαρουσίου και Ηρακλείου 
11. Δημοτικό Πάρκο  - Οδ.   Χλόης-Αριστοτέλους-Πλάτωνος-Σωκράτους 
12. Πάρκο Ήρας - Οδ.  Ήρας και Ελπίδος 
13. Πάρκο Παλαιού Εργοστασίου - Οδ. Πεύκων και Ρόδων 
14. Δημοτικό Πάρκο Σκύλων νέου Ηρακλείου - Οδ. Πεύκων και Κλεισθένους 
15. Παιδική Χαρά Δημοτικού πάρκου -  Οδ. Τερτσέτη και Ηρώς  Κωνσταντοπούλου 
16. Παιδική χαρά Πλατείας Καζαντζάκη - Οδ. Καζαντζάκη και Λογοθετίδη 
17. Παιδική χαρά - Οδ. Ναυαρίνου – Σουλίου - Ανατολής 
 

7.3 Χώροι καταφυγής 

1. Προαύλιο 2ου Γενικού Λυκείου Παλαιού Ηρακλείου - Οδ. Ακτίου 
2. Πλατεία - Οδ. Πεύκων και Μελίνας Μερκούρη  
3. Χώρος Πρασίνου Ελ. Βενιζέλου - Οδ.  Ελ. Βενιζέλου  
4. Παιδική Χαρά Νικηφόρου Μανδηλαρά - Οδ. Νικηφόρου Μανδηλαρά  
5. Παιδική Χαρά Πλατείας Αγίου Λουκά - Οδ. Απ. Παύλου -  Αγίου Λουκά  
6. Προαύλιο 6ου Νηπιαγωγείου Νέου Ηρακλείου - Οδ. Μιαούλη  
7. 3ο Νηπιαγωγείο Νέου Ηρακλείου - Οδ. Μιαούλη 
8. 6ο Δημοτικό Σχολείο Ηρακλείου - Οδ. Σωτήρη Πέτρουλα  
9. 4ο Ενιαίο Λύκειο Νέου Ηρακλείου - ΟΔ. Μήλου και Εμμανουήλ Παπαδάκη 
10.  9ο και 10ο Δημοτικό Νέου Ηρακλείου Οδ. Αυγής και Ματρόζου  
11. 2ο και 11ο Δημοτικό Σχολείο Νέου Ηρακλείου - Οδ. Χρυσανθέμων και Ευτυχίας 
12. Αστυνομικό Τμήμα Ηρακλείου - Ελευθερίου Βενιζέλου 
13.  ΕΠΑΣ ΟΑΕΔ Νέου Ηρακλείου - Οδ. Πεύκων και Εθνομαρτύρων  
14. 4ο Νηπιαγωγείο Νέου Ηρακλείου - Οδ. Ελένης Παπαδάκη 
15. Πολιτιστικό Πολύκεντρο Δήμου Ηρακλείου «Ηλέκτρα Αποστόλου» - Οδ. Νεότητος 
16. Κλειστό Γυμναστήριο Ολυμπιονίκης Χαρά Καρυάμη -  Οδ. Θησέως και Ζεφύρου 
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17. Γήπεδο Καλαθοσφαίρησης Πλατείας Μπομποτινού - Παππά και Μητρόπουλου 
18. Δημοτικό Γήπεδο Ηρακλείου Αττικής - Γέφυρα Αττικής Οδού  
19. Δημοτικό Γήπεδο Ποδοσφαίρου - Οδ. Καλαβρύτων και Φιλικής Εταιρίας  
20. Γήπεδο Ποδοσφαίρου - Οδ. Ιωαννίνων και Πλαπούτα  
21. Χώρος Στάθμευσης - Οδ. Πίτλιγκερ 

 
7.4 Χώροι παροχής  προσωρινής περίθαλψης 

1. Παιδικός Σταθμός Νέου Ηρακλείου - Οδ. Χρυσανθέμων  
2. 5ο Γυμνάσιο Παλαιού Ηρακλείου - Οδ. Πλαπούτα και Ακτίου 
3. 5ο Δημοτικό Σχολείο Νέου Ηρακλείου - Ανώνυμη Οδός  
4. 2ο Νηπιαγωγείο Νέου Ηρακλείου - Οδ. Πίτλιγκερ  
5. 12ο Δημοτικό Σχολείο Νέου Ηρακλείου - Οδ. Πεύκων και Βεργίνας  
6. 14ο Νηπιαγωγείο Νέου Ηρακλείου -  Οδ. Αγνώστων Ηρώων  
7. 3ο Δημοτικό Σχολείο Νέου Ηρακλείου - Οδ. Ευριπίδου  
8. 13ο Δημοτικό Σχολείο Νέου Ηρακλείου - Οδ. Ιφιγενείας  
9. 1ο και 8ο Δημοτικά Σχολεία Νέου Ηρακλείου - Οδ. Νεότητος και Σοφίας  
10. 8ο Νηπιαγωγείο Νέου Ηρακλείου - Οδ. Παπαδάκη και Καζαντζάκη  
11. Ειδικό Δημοτικό και Ειδικό Νηπιαγωγείο Νέου Ηρακλείου - Οδ. Ανάφης και Αγίων Αποστόλων  
12. 9ο Νηπιαγωγείο Νέου Ηρακλείου - Οδ. Μακεδονίας και Σουλίου  
13. 1ο και 2ο Γυμνάσια Νέου Ηρακλείου - Οδ. Πεύκων  
14. Προαύλιος χώρος Εκκλησίας Αγίου Νεκταρίου -  Οδ. Αγίου Νεκταρίου  
15. Προαύλιος χώρος Ιερού Ναού Παναγίας Θεοτόκου - Οδ. Ευτυχίας  
16. Προαύλιος χώρος Εκκλησίας Αγίου Κυπριανού - Οδ. Παρθενώνος  

 
8. Αξιολόγηση των ρεμάτων που διατρέχουν την περιοχή Μελέτης 

Τα 4 μικρά ρέματα τα οποία διατρέχουν την περιοχή Μαγκουφάνα – Φιξ στο Δήμο Ηρακλείου 
βρίσκονται σε διαδικασία προσωρινής οριοθέτησης, βάσει μελέτης η οποία εκπονείται. 

Δεν απαιτούνται περεταίρω ενέργειες για οριοθέτηση ρεμάτων. 
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ΣΕΝΑΡΙΟ 3 - Ρηξικέλευθο / Έντονης Παρέμβασης (μακροπρόθεσμο) (Χάρτης Σ10.3) 

Περιλαμβάνει τις βασικές προτάσεις του δεύτερου σεναρίου, αλλά με διαφοροποιήσεις και 
πρόσθετα μέτρα τα οποία επιδιώκουν τη μακροπρόθεσμη δυναμική θωράκιση της ποιότητας ζωής 
των κατοίκων σε σχέση με το Σενάριο 2, την αυτονόμηση και πλήρη ομαλοποίηση της εσωτερικής 
λειτουργίας της πόλης του Ηρακλείου από την διερχόμενη κίνηση από/προς άλλους προορισμούς, 
την αποτελεσματική και δυναμική προστασία του περιβάλλοντος και την αντιμετώπιση της 
κλιματικής αλλαγής. 

Συγκεκριμένα: 

1. Ως προς το προϋφιστάμενο θεσμικό πλαίσιο ΓΠΣ Δ. Ηρακλείου (ΦΕΚ 701Δ/1997) 

Διατηρείται η χρήση γενικής κατοικίας μόνον κατά μήκος βασικών οδικών αξόνων οι οποίοι 
διασχίζουν ή περιβάλλουν την περιοχή. Η υπόλοιπη περιοχή κατοικίας υπάγεται στη χρήση της 
αμιγούς κατοικίας,  με μέσους συντελεστές που προβλέπονται από το ΓΠΣ και λαμβάνοντας υπόψη 
νεότερες τροποποιήσεις στους όρους δόμησης οι οποίες περιγράφονται στο κεφάλαιο Α4.5. Στην 
παρούσα πρόταση, προβλέπονται Τοπικά Πολεοδομικά Κέντρα γειτονιάς σε όλες τις Π.Ε., πλην αυτών 
στις οποίες ορίζεται το Κέντρο Πόλης, αλλά η χωροθέτηση των Τοπικών Κέντρων διαφέρει από τις 
προτεινόμενες θέσεις του ΓΠΣ, διότι εν τω μεταξύ αναπτύχθηκαν χρήσεις τοπικού πολεοδομικού 
κέντρου σε άλλα σημεία, παραπλήσια ή διαφορετικά από αυτά των προτάσεων ΓΠΣ. 

Διαφοροποιούνται επίσης, οι πολεοδομικές ενότητες και μειώνονται σε 4, για βελτίωση της 
λειτουργικής τους οργάνωσης και συνοχής, όπως στο Σενάριο 2. 

2. Πολεοδομική οργάνωση της οικιστικής περιοχής του Δήμου 

Επιτρεπόμενες χρήσεις 

Ως προς τις επιτρεπόμενες χρήσεις, το παρόν σενάριο προτείνει τα εξής: 

Προβλέπονται 4 οικιστικές ζώνες χρήσεων (όπως αναφέρθηκαν και περιεγράφηκαν στο Σενάριο 2): 
Ζώνη Γενικής Κατοικίας Α, Ζώνη Αμιγούς Κατοικίας Δ, Ζώνη Τοπικού Πολεοδομικού Κέντρου (σε 
περιοχές αμιγούς κατοικίας) Ζ και Ζώνη Πολεοδομικού Κέντρου Πόλης Ε. 

Ζώνη Α. Γενική κατοικία σε περιοχές με ανεπτυγμένη ποικιλομορφία χρήσεων (όπως στο Σεναριο 2) 

Η Ζώνη αυτή αφορά κυρίως παρόδια ανάπτυξη χρήσεων, κατά μήκος των οδών Λ. Ηρακλείου, Λ. 
Πλαπούτα, Ειρήνης-Αμαρουσίου, Μαρίνου Αντύπα, Κασταμονής και Ιφιγένειας. Στη ζώνη αυτή 
επιτρέπονται οι χρήσεις του Άρθρου 3 του ΠΔ 59, ΦΕΚ 114 Α’/29-6-2018, με τις εξής εξαιρέσεις: 
χρήσεις (19.1) συνεργεία επισκευής αυτοκινήτων κλπ, (21) εγκαταστάσεις εφοδιαστικής, (22) 
επαγγελματικά εργαστήρια – εκτός από εργαστήρια που συνδέονται με είδη διατροφής, (26) 
εγκαταστάσεις μέσων μαζικής μεταφοράς, (27) ΚΤΕΟ. Οι εξαιρούμενες χρήσεις προτείνεται να 
μετεγκατασταθούν σε κατάλληλες περιοχές οι οποίες διαθέτουν Επιχειρηματικά Πάρκα, εκτός 
Δήμου. 

Ζώνη Ε. Πολεοδομικό Κέντρο Πόλης 

Προβλέπεται ζώνη Πολεοδομικού Κέντρου Πόλης, με τις χρήσεις που προβλέπει το ΠΔ 59, ΦΕΚ 114 
Α’/29-6-2018 , άρθρο 4, εκτός από τις χρήσεις: (14) κέντρα διασκέδασης,  (20) αποθήκες, (27) ΚΤΕΟ. 
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Σενάριο 3.Χάρτης Α10.3  
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Ζώνη Δ. Αμιγής κατοικία  

Η Ζώνη αυτή καλύπτει το υπόλοιπο της περιοχής κατοικίας (εξαιρουμένων των περιοχών της Ζώνης 
Α και των Πολεοδομικών Κέντρων).`Στη Ζώνη αυτή θα επιτρέπονται χρήσεις  Αμιγούς Κατοικίας του 
ΠΔ 59, ΦΕΚ 114 Α’/29-6-2018, άρθρο 2.  

Ζώνη Ζ. Τοπικό Πολεοδομικό Κέντρο (συνοικίας-γειτονιάς) 

Το Τοπικό Πολεοδομικό Κέντρο διαφοροποιείται από την αντίστοιχη Ζώνη του Σεναρίου 1, διότι 
ορίζεται ως Τοπικό Κέντρο  εντός περιοχής Αμιγούς κατοικίας. Ισχύουν οι χρήσεις που ορίζει το άρθρο 
4 του Π.Δ. 59. 

Παραμένουν σε ισχύ τα εγκεκριμένα ρυμοτομικά σχέδια για την πόλη του Ηρακλείου και οι όροι και 
περιορισμοί δόμησης που αυτά προβλέπουν. Τα πολεοδομικά μεγέθη και οι ισχύοντες όροι δόμησης 
των οικιστικών περιοχών του Δήμου Ηρακλείου παρουσιάζονται αναλυτικά στο Κεφάλαιο Α4.3 και 
συνοπτικά στον Πίνακα Α.4.13. 

Πολεοδομικές Ενότητες 

Προβλέπεται η πολεοδομική οργάνωση του συνόλου της οικιστικής περιοχής σε 4 πολεοδομικές 
ενότητες (Π.Ε.), με αντίστοιχα πολεοδομικά κέντρα (Π.Κ.), ως εξής: 

Π.Ε. 1. Παλαιό Ηράκλειο / Ηπειρώτικα 

Περιλαμβάνει τις αντίστοιχες Π.Ε. 1 και Π.Ε. 9 του υφιστάμενου ΓΠΣ, με την ίδια οριοθέτηση. Η Π.Ε.1 
περιέχει μια Ζώνη Α – «Γενική κατοικία σε περιοχές με ανεπτυγμένη ποικιλομορφία χρήσεων» κατά 
μήκος της Λ. Πλαπούτα, του βόρειου τμήματος της Λ. Ηρακλείου και της Λ. Ειρήνης – Αμαρουσίου 
στο βόρειο όριο του Δήμου. Η Ζώνη Α  κατά μήκος της Λ. Πλαπούτα και του βόρειου τμήματος της Λ. 
Ηρακλείου λειτουργεί και ως Πολεοδομικό Κέντρο της Π.Ε. 1. Η υπόλοιπη έκταση της Π.Ε. εντάσσεται  
στη Ζώνη Δ, «Αμιγής Κατοικία», ενώ προβλέπεται ένα Τοπικό Πολεοδομικό Κέντρο (Ζώνη Ζ) στο νότιο 
τμήμα της. Π.Ε. 

Εντός της Π.Ε. 1 περιλαμβάνεται η προς ένταξη περιοχή Μαγκουφάνα-Φιξ, για την οποία 
προβλέπεται πολεοδόμηση σε τμήμα της, με χρήση Αμιγούς Κατοικίας (Ζώνη Δ), ενώ προβλέπεται 
και περιοχή Ελέγχου Χρήσεων ΠΕΧ εντός της περιοχής αυτής.  

Π.Ε. 2 Πράσινος Λόφος / Άνω Ψαλίδι 

Περιλαμβάνει τις αντίστοιχες Π.Ε. 2 και Π.Ε. 8 του υφιστάμενου ΓΠΣ, με μικρή τροποποίηση των 
νοτίων τους ορίων. Η Π.Ε. Περιέχει μια Ζώνη Α – «Γενική κατοικία σε περιοχές με ανεπτυγμένη 
ποικιλομορφία χρήσεων» κατά μήκος της Λ. Ηρακλείου, και κατά το τμήμα  το οποίο εντάσσεται μέσα 
στην Π.Ε. 2. Η ζώνη αυτή λειτουργεί και ως Πολεοδομικό Κέντρο της Π.Ε. 2. Περιλαμβάνονται επίσης 
δυο Τοπικά Πολεοδομικά Κέντρα (Ζώνη Ζ) ώστε να διασφαλίζεται η λειτουργική εξυπηρέτηση των 
κατοίκων σε αποστάσεις μικρότερες των 400 μ. Η υπόλοιπη έκταση της Π.Ε. εντάσσεται στη Ζώνη Δ, 
«Αμιγής Κατοικία». 

Π.Ε. 3 Τρία Αστέρια / Καναπίτσα  

Περιλαμβάνει τις Π.Ε. 3 και 4 του υφιστάμενου ΓΠΣ, με μικρή τροποποίηση των ανατολικών ορίων, 
ώστε να περιλάβει χρήσεις οι οποίες έχουν αναπτυχθεί ανατολικά της Λ. Ηρακλείου, μέχρι την Ελ. 
Βενιζέλου και τη συνέχεια της οδό Κουντουριώτου. Η Π.Ε. Περιέχει μια Ζώνη Α – «Γενική κατοικία σε 
περιοχές με ανεπτυγμένη ποικιλομορφία χρήσεων» κατά μήκος της Λ. Ηρακλείου, κατά το τμήμα  το 
οποίο εντάσσεται μέσα στην Π.Ε. 3. Η ζώνη αυτή λειτουργεί και ως Πολεοδομικό Κέντρο της Π.Ε. 3. 
Μια επιπλέον ζώνη Α ορίζεται κατά μήκος της της οδού Ιφιγένειας, στο νότιο-δυτικό όριο του Δήμου. 
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Προβλέπεται Τοπικό Πολεοδομικό Κέντρο (Ζώνη Ζ). Η υπόλοιπη έκταση της Π.Ε. εντάσσεται στη Ζώνη 
Δ «Αμιγής Κατοικία». 

Π.Ε. 4 Κέντρο /Αγία Τριάδα/Κάτω Ψαλίδι 

Περιλαμβάνει τις Π.Ε. 5, 6 και 7 του υφιστάμενου ΓΠΣ. Περιέχει το Πολεοδομικό Κέντρο Πόλης (Ζώνη 
Γ), στην κεντρική περιοχή της Π.Ε., εκατέρωθεν των γραμμών του ΗΣΑΠ, σε περιοχή μερικώς 
επικαλυπτόμενη με το Πολεοδομικό Κέντρο που είχε οριστεί από το ΓΠΣ.  Η προτεινόμενη περιοχή 
του Κέντρου Πόλης έχει επικαιροποιηθει ώστε να περιέχει το μεγαλύτερο μέρος των κεντρικών 
λειτουργιών που έχουν αναπτυχθεί στη θέση αυτή έως τώρα. Η Π.Ε. περιέχει επίσης Ζώνη Α – «Γενική 
κατοικία σε περιοχές με ανεπτυγμένη ποικιλομορφία χρήσεων» αφενός κατά μήκος της οδού 
Κασταμονής και αφετέρου κατά μήκος του Μαρίνου Αντύπα. Η Ζώνη Α κατά μήκος της οδού Μαρίνου 
Αντύπα λειτουργεί και ως τοπικό Πολεοδομικό Κέντρο. Ένα επιπλέον Τοπικό Πολεοδομικό Κέντρο 
(Ζώνη Ζ) χωροθετείται νότια του Κέντρου Πόλης. Η υπόλοιπη έκταση της Π.Ε. εντάσσεται στη Ζώνη Δ 
«Αμιγής Κατοικία». 

6.2 Επέκταση της οικιστικής περιοχής - ένταξη Μαγκουφάνα-Φιξ 

Προβλέπεται επέκταση της οικιστικής περιοχής εντός του θύλακα με το τοπωνύμιο Μαγκουφάνα-
Φιξ, στο βόρειο-ανατολικό άκρο του Δήμου, και πολεοδόμηση. Εντός της προς πολεοδόμηση 
περιοχής προβλέπονται: 

Ζώνη Δ – Αμιγής κατοικία στο μεγαλύτερο τμήμα της, με μέσο (μέγιστο) συντελεστή Δόμησης 0,6. 

Ζώνη Α – Γενική Κατοικία, κατά μήκος της Ειρήνης Αμαρουσίου. 

Ζώνη Γ - Γενική κατοικία με αποκλειστική χρήση Εκπαίδευσης και Κοινωνικής Πρόνοιας, στην οποία 
περιλαμβάνονται γήπεδα με υφιστάμενες χρήσεις εκπαίδευσης και κοινωνικής πρόνοιας, οι οποίες 
λόγω του υπερτοπικού χαρακτήρα τους δεν μπορούν να ενταχθούν στη Ζώνη Αμιγούς Κατοικίας. 
Ορίζεται  μέγιστος συντελεστής δόμησης ο υφιστάμενος στα υλοποιημένα κτίρια. 

Δίνεται η κατεύθυνση στον πολεοδομικό σχεδιασμό να συγκεντρώσει τις εισφορές σε γη στο 
ανατολικό τμήμα της προς πολεοδόμηση περιοχής (πρώην κτήμα Φιξ), ώστε να δημιουργηθεί ένας 
σημαντικός πνεύμονας κοινοχρήστου πρασίνου, με χρήση υπαίθριας αναψυχής και αθλητισμού. 

2.3 Χωροθέτηση πρόσθετων χώρων αθλητισμού, πρασίνου / υπαίθριας αναψυχής και 
προσχολικής εκπαίδευσης εντός των Πολεοδομικών Ενοτήτων. 

Όπως διαπιστώθηκε στο Κεφάλαιο 4.5, ο Δήμος δεν έχει επάρκεια κοινόχρηστων χώρων πρασίνου / 
υπαίθριας αναψυχής και εξυπηρετήσεων αθλητισμού βάσει των πολεοδομικών προτύπων. Πέραν 
των θεσμοθετημένων χώρων πράσινου  και αθλητισμού, όπως ορίζονται από τα ρυμοτομικά σχέδια 
και παρατίθενται συνοπτικά στη Μελέτη ΕΣΕΕΚ, θα αναζητηθούν πρόσθετοι χώροι, δημόσιοι ή 
ιδιωτικοί, οι οποίοι θα δεσμευτούν ώστε να μετατραπούν σε κοινόχρηστους και κοινωφελείς χώρους. 
Οι ενδεικτικά προτεινόμενοι χώροι παρουσιάζονται στον Χάρτη Α10.2. Επίσης, διαπιστώθηκε ανάγκη 
για ένα πρόσθετο νηπιαγωγείο, το οποίο προτείνεται να χωροθετηθεί σε κενό γήπεδο στην Π.Ε. 2. 

2.4 Χώροι στάθμευσης στα προτεινόμενα πολεοδομικά κέντρα  

Προτείνεται χωροθέτηση πρόσθετων χώρων στάθμευσης, σε κενά γήπεδα τα οποία υπάρχουν μέσα 
ή πλησίον των προτεινόμενων Πολεοδομικών Κέντρων (Κέντρο Πόλης και Τοπικά Πολεοδομικά 
Κέντρα), ώστε να εξυπηρετήσουν την αυξημένη κίνηση που δημιουργεί η ποικιλότητα των χρήσεων, 
και σε μεσοπρόθεσμη βάση, να απομακρύνει τα οχήματα τα οποία σωρεύονται πλησίον των 
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υφιστάμενων συνεργείων, μέχρι την απομάκρυνση όλων των συνεργείων από την περιοχή, βάσει των 
προτεινομένων χρήσεων της Ζώνης Α και της  Ζώνης Ε.  

3. Χωροθέτηση Περιοχής Ειδικού Καθεστώτος Προστασίας (ΠΕΚ) - όπως στο Σενάριο 1 

Ορίζεται περιοχή ειδικού καθεστώτος προστασίας (ΠΕΚ) - δασική, στην οποία περιέχεται 
αποκλειστικά η δασική έκταση όπως εμφανίζεται στους ανηρτημένους δασικούς χάρτες 2021, οι 
οποίοι δεν έχουν ακόμη κυρωθεί. 

4. Χωροθέτηση Περιοχής Ελέγχου Χρήσεων (ΠΕΧ) 

Χωροθετείται ΠΕΧ εντός του θύλακα με το τοπωνύμιο Μαγκουφάνα-Φιξ, ανατολικά της οδού 
Πράσινου Λόφου. Εντός της περιοχής αυτής επιτρέπονται και διατηρούνται οι υφιστάμενες χρήσεις 
εκπαίδευσης και πρόνοιας, χωρίς δυνατότητα επέκτασης, ενώ για την υπόλοιπη έκταση της περιοχής 
επιτρέπεται μόνον η χρήση πρασίνου - υπαίθριας αναψυχής. 

5. Χωροθέτηση  ΣΜΑ & Πράσινων Σημείων – όπως στο Σενάριο 1 

Ο Δ. Ηρακλείου διατηρεί ΣΜΑ, σταθμό διαλογής και αμαξοστάσιο απορριμματοφόρων στο ΒΙΠΑ 
Δήμου Μεταφόρτωσης. Οι εξυπηρετήσεις αυτές δεν μπορούν να χωροθετηθούν εντός της 
επικράτειας του Δήμου, λόγω έλλειψης χώρου, και συνιστάται να παραμείνουν στον χώρο που 
ευρίσκονται τώρα. 

Πράσινα Σημεία και γωνιές ανακύκλωσης ορίζονται σε όλη την έκταση του Δήμου, 
περιλαμβανομένων των λειτουργούντων σήμερα και πρόσθετων τα οποία θα οριστούν σε 
συνεργασία με τον Δήμο, ώστε να καλύπτουν τις ανάγκες όλων των Πολεοδομικών Ενοτήτων. 

6. Χωροθέτηση Κοιμητηρίου – όπως στο Σενάριο 1 

Όπως προαναφέρθηκε στο κεφάλαιο Α4.3, το υφιστάμενο κοιμητήριο δεν επαρκεί να καλύψει τις 
ανάγκες των κατοίκων βάσει των πολεοδομικών προτύπων, και έχει σε μεγάλο βαθμό ήδη κορεσθεί, 
ενώ δεν πληροί τις απαιτούμενες αποστάσεις από παρακείμενες χρήσεις. Θεωρείται αναγκαία η 
παύση λειτουργίας του κοιμητηρίου και ο καθορισμός του ως χώρο πρασίνου, όπως προβλέπει το 
εγκεκριμένο ΓΠΣ. Για την εξυπηρέτηση των κατοίκων του Ηρακλείου θα πρέπει να αναζητηθεί άλλος 
χώρος, ο οποίος να πληροί τις παραπάνω προϋποθέσεις αναγκαίας επιφάνειας και αποστάσεων από 
το εγκεκριμένο σχέδιο πόλης και μεμονωμένες κατοικίες. Δεδομένου ότι τέτοιος χώρος δεν 
υφίσταται εντός του Δήμου, πρέπει να αναζητηθεί άλλος χώρος εκτός του Δήμου.  

7. Χωροθέτηση πρόσθετων χώρων αθλητισμού, πρασίνου / υπαίθριας αναψυχής και 
προσχολικής εκπαίδευσης - όπως στο Σενάριο 1 

Όπως διαπιστώθηκε στο Κεφάλαιο 4.5, ο Δήμος δεν εχει επάρκεια κοινόχρηστων χώρων πρασίνου / 
υπαίθριας αναψυχής και εξυπηρετήσεων αθλητισμού βάσει των πολεοδομικών προτύπων. Πέραν 
των θεσμοθετημένων χώρων πράσινου  και αθλητισμού, όπως ορίζονται από τα ρυμοτομικά σχέδια 
και παρατίθενται συνοπτικά στη Μελέτη ΕΣΕΕΚ, θα αναζητηθούν πρόσθετοι χώροι, δημόσιοι ή 
ιδιωτικοί, οι οποίοι θα δεσμευτούν ώστε να μετατραπούν σε κοινόχρηστους και κοινωφελείς χώρους. 
Επίσης διαπιστώθηκε ανάγκη για ένα πρόσθετο νηπιαγωγείο, το οποίο προτείνεται να σε κενό 
γήπεδο στην Π.Ε. 2 

8. Κυκλοφοριακή Οργάνωση 

Στο πλαίσιο του Σεναρίου 3, όσον αφορά στην κυκλοφοριακή οργάνωση του Δήμου Ηρακλείου 
επιγραμματικά αναφέρεται η αποθάρρυνση της διαμπερούς κυκλοφορίας προς άλλους 
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προορισμούς, η εφαρμογή μέτρων ήπιας κυκλοφορίας, πεζοδρομήσεων και superblocks στα τοπικά 
πολεοδομικά κέντρα, και η εφαρμογή όλων των προαναφερθέντων μέτρων του Σεναρίου 2. 

8.1 Δίκτυα πεζοδρόμων στα τοπικά πολεοδομικά κέντρα  

Στο πλαίσιο της αποτροπής της διαμπερούς κίνησης μέσω των τοπικών δρόμων και για τη δημιουργία 
γειτονιών ήπιας κυκλοφορίας, προτείνεται η υλοποίηση των δικτύων θεσμοθετημένων-μη 
υλοποιημένων πεζοδρόμων αλλά και επιπλέον πεζοδρόμων που θα κριθούν απαραίτητοι για την 
προστασία της κίνησης των πεζών, ιδιαίτερα στις περιοχές των προτεινόμενων Τοπικών 
Πολεοδομικών Κέντρων.  

8.2 Χαρακτηρισμός και λειτουργία των υφιστάμενων ιεραρχημένων οδικών αξόνων: Λ. Ηρακλείου, 
Καραολή & Δημητρίου και Λ. Αμαρουσίου ως Συλλεκτηρίων Οδών 

Ο χαρακτηρισμός και λειτουργία των υφιστάμενων αρτηριών Λ. Ηρακλείου, Καραολή & Δημητρίου 
και Λ. Αμαρουσίου ως συλλεκτήριες οδοί αποσκοπεί στην αποθάρρυνση της διαμπερούς 
κυκλοφορίας, τη βελτίωση της οδικής ασφάλειας και της προσβασιμότητας, τη μείωση των 
ταχυτήτων ώστε να διασφαλιστεί η ασφαλέστερη ροή των πεζών, και την εκτροπή των υπερτοπικών 
κυκλοφοριακών φόρτων και βαριάς κυκλοφορίας σε διαδρομές εντός λιγότερο ευαίσθητων 
περιοχών. 

8.3 Νέος οδικός άξονας 

Διερεύνηση δυνατότητας δημιουργίας κλάδου σύνδεσης της οδού Νερατζιωτίσσης με τη Λ. Κύμης, 
στο ρεύμα προς νότο. 
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Α10.2 ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΚΑΙ ΔΕΙΚΤΕΣ ΒΑΣΕΙ ΣΤΟΧΩΝ 

Η αξιολόγηση των σεναρίων βασίζεται σε μια διαδικασία η οποία αναλύει και αποτιμά την 
επίτευξη των βασικών στόχων που τέθηκαν για την διαμόρφωση των προτάσεων.  

Πέρα από τον βαθμό επίτευξης των στόχων, η αξιολόγηση επίσης αποτιμά δυο ακόμη 
παραμέτρους, οι οποίες αντανακλούν τον ρεαλισμό και την ανθεκτικότητα των προτεινόμενων 
μέτρων: 

Α. Τη δυνατότητα υλοποίησης των μέτρων μέσα στα επόμενα 15-20 χρόνια (χρονικός ορίζοντας 
υλοποίησης του ΤΠΣ) 

Β. Τη συμβατότητα των μέτρων με το Θεσμικό πλαίσιο και τον υπερκείμενο σχεδιασμό σε 
περιφερειακό και εθνικό επίπεδο 

Κριτήρια βάσει στόχων 

Βάσει των στόχων που περιεγράφηκαν στην Εισαγωγή του παρόντος κεφαλαίου, βασική 
επιδίωξη των προτάσεων είναι η βελτίωση της ποιότητας ζωής μέσω μιας νέας βιώσιμης 
οικιστικής οργάνωσης της επικράτειας του Δήμου. Αυτή η επιδίωξη καθορίζει το βασικό 
κριτήριο για την αξιολόγηση των σεναρίων. 

Βασικό κριτήριο: βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων του Δ. Ηρακλείου 

Επί μέρους κριτήρια αξιολόγησης ορίζονται με αναφορά σε ειδικότερους  στόχους, ως εξής: 

Κριτήριο 1: Υποστήριξη μιας βιώσιμης δυναμικής οικιστικής οργάνωσης της επικράτειας του 
Δήμου. 

Δείκτες 

1.1 Συγκρότηση του συνόλου της οικιστικής περιοχής του Δήμου, περιλαμβανομένων των 
προτεινόμενων εντάξεων, σε λειτουργικές πολεοδομικές ενότητες στις οποίες η χωροθέτηση 
των κεντρικών λειτουργιών, γίνεται με τρόπο ώστε να εξυπηρετούν τις καθημερινές ανάγκες 
των κατοίκων και να παρέχουν άμεση πρόσβαση στις απαραίτητες κοινωφελείς και 
εμπορικές χρήσεις. 

1.2 Βελτίωση της λειτουργικότητας της πόλης σε ότι αφορά τις κοινωφελείς εξυπηρετήσεις, και 
ιδιαίτερα το πλήθος και την χωροθέτηση εξυπηρετήσεων ως προς τις οποίες ο Δήμος υστερεί 
σημαντικά, σύμφωνα με τα πολεοδομικά πρότυπα (π.χ. αθλητικοί χώροι, χώροι πρασίνου και 
υπαίθριας αναψυχής, προσχολική εκπαίδευση) 

1.3 Εισαγωγή βιώσιμων κυκλοφοριακών ρυθμίσεων σε όλη την  έκταση του Δήμου με στόχο την 
αποκατάσταση/διατήρηση της συνέχειας του οικιστικού ιστού και τη διασφάλιση της 
ανεμπόδιστης εσωτερικής λειτουργίας της πόλης, της ασφάλειας των μετακινήσεων και της 
μείωσης της  διαμπερούς κίνησης οχημάτων από και προς άλλους προορισμούς. 

Κριτήριο 2. Οργάνωση των χρήσεων του συνόλου των περιοχών του Δήμου, ώστε να 
εξορθολογιστεί η χωροθέτηση τους και να μειωθεί στο ελάχιστο η όχληση προς τους. κατοίκους.  

2.1 Διαφοροποίηση του φόρτου χρήσεων κατά περιοχή με στόχο την θωράκιση των περιοχών 
κατοικίας από τη συσσώρευση εμπορικών χρήσεων και τις μεταφορικές επιβαρύνσεις και την 
επιβάρυνση στάθμευσης που επιφέρουν. 
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2.2 Αναδιάρθρωση οχλουσών χρήσεων και λειτουργιών και απομάκρυνση τους από τον οικιστικό 
ιστό για ελαχιστοποίηση της ενόχλησης θορύβου και ρύπανσης 

2.3 Απομάκρυνση ειδικών χρήσεων (κοιμητήριο) από την οικιστική περιοχή, εφόσον δεν 
διασφαλίζεται κατάλληλη εναλλακτική χωροθέτηση 

Κριτήριο 3: Αντιμετώπιση κινδύνων από φυσικές καταστροφές και την κλιματική αλλαγή  

3.1 Λήψη μέτρων διαφυγής, καταφυγής και περίθαλψης του πληθυσμού σε περιπτώσεις 
καταστροφών 

3.2 Λήψη μέτρων για τη μείωση του αποτυπώματος άνθρακα σε οικιστικές περιοχές, όπως η 
αύξηση του όγκου πρασίνου και η μείωση της χρήσης του αυτοκινήτου με παράλληλη 
αύξηση βιώσιμων τρόπων μετακίνησης 

Κριτήριο 4 Προστασία, ανάδειξη και διαχείριση του φυσικού περιβάλλοντος: 

4.1 Διατήρηση των δασικών εκτάσεων και διευθέτηση θεμάτων πυρασφαλείας των 
παρακείμενων οικιστικών περιοχών 

4.2 Διαμόρφωση σειράς παρεμβάσεων για την ανάδειξη των θυλάκων φυσικού περιβάλλοντος 
και την ανάπτυξη δραστηριοτήτων υπαίθριας αναψυχής 
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A10.3 ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΣΕΝΑΡΙΩΝ – ΕΠΙΛΟΓΗ ΣΕΝΑΡΙΟΥ ΒΑΣΙΚΩΝ ΕΠΙΛΟΓΩΝ 

Σενάριο 1. Ελάχιστης Παρέμβασης  

Πληροί εν μέρει τις προϋποθέσεις του Δείκτη 1.3, εφόσον προβλέπει βελτίωση της υφιστάμενης 
κατάστασης σε σχέση μ ε την εφαρμογή μέτρων που προάγουν τη βιώσιμή κινητικότητα,  
δεδομένου οτι προτείνει την εφαρμογή των μέτρων του εγκεκριμένου ΣΒΑΚ, με 
προτεραιοποίηση. Ωστόσο, δεν αντιμετωπίζει συνολικά την βιώσιμη κυκλοφοριακή οργάνωση 
του Δήμου, εφόσον δεν προβλέπει παρεμβάσεις αντιμετώπισης της διερχόμενης κίνησης και την 
διάσπαση της συνέχειας του οικιστικού ιστού, ιδιαίτερα από τις γραμμές του ΗΣΑΠ.  

Κριτήριο 2. Το Σενάριο 1 δεν υποστηρίζει την συστηματική οργάνωση των χρήσεων του συνόλου 
των περιοχών του Δήμου ώστε να εξορθολογιστεί η χωροθέτηση τους και να μειωθεί στο 
ελάχιστο η όχληση προς τους. κατοίκους. Συγκεκριμένα: 

Δεν πληροί τις προϋποθέσεις του Δείκτη 2.1 διότι προβλέπει σε όλο την έκταση του Δήμου τη 
χρήση της Γενικής Κατοικίας και δεν θωρακίζει αποτελεσματικά την κατοικία από τη συσσώρευση 
εμπορικών χρήσεων και την επιβάρυνση από τη διέλευση οχημάτων που τέτοιες χρήσεις 
επιφέρουν. Τα θέματα στάθμευσης αντιμετωπίζονται εν μέρει από την εγκεκριμένη Μελέτη 
ΣΒΑΚ, ιδιαίτερα σε κεντρικές περιοχές, αλλά όχι σε όλη την έκταση του Δήμου  

Δεν πληροί τις προϋποθέσεις του Δείκτη 2.2 όσον αφορά στην αναδιάρθρωση οχλουσών 
χρήσεων και λειτουργιών, εφόσον δεν προβλέπει Κριτήριο 1. Το Σενάριο  1 δεν υποστηρίζει μια 
νέα οικιστική ανάπτυξη η οποία θα είναι δυναμική και βιώσιμη, ενώ η χωρική οργάνωση των 
οικιστικών υποδοχέων του Δήμου θα παραμείνει ως έχει, με πολλά κενά στη λειτουργική 
συγκρότηση τους. Συγκεκριμένα, Το Σενάριο 1 :  

Δεν πληροί τις προϋποθέσεις του Δείκτη 1.1 εφόσον διατηρούνται οι πολεοδομικές ενότητες του 
υφιστάμενου ΓΠΣ των οποίων η λειτουργική συγκρότηση είναι προβληματική, δεδομένου ότι οι 
λειτουργίες κέντρου σε τοπικό επίπεδο δεν υλοποιήθηκαν σύμφωνα με τον σχεδιασμό. 

Δεν πληροί τις προϋποθέσεις του Δείκτη 1.2, δεδομένου ότι δεν επιτυγχάνεται η εξυπηρέτηση 
των κατοίκων από κοινωφελείς λειτουργίες σύμφωνα με τα πολεοδομικά πρότυπα. 

μηχανισμούς και κίνητρα απομάκρυνσης τους από τις οικιστικές περιοχές, παρόλο ότι το ΓΠΣ 
απαγορεύει ρητά την χωροθέτηση συγκεκριμένων οχλουσών χρήσεων (π.χ. συνεργεία και 
συναφή εργαστήρια) εντός της έκτασης Γενικής Κατοικίας, διαταξη η οποία δεν εχει έως σήμερα 
υλοποιηθεί. 

Πληροί τις προϋποθέσεις του Δείκτη 2.3 εφόσον υπάρχει πρόνοια απομάκρυνσης του 
υφιστάμενου κοιμητήριου, και μετατροπή της έκτασης του σε χώρο κοινοχρήστου πρασίνου, 
αλλά δεν εχει ακόμη υλοποιηθεί αυτή η διάταξη. 

Κριτήριο 3. Το Σενάριο 1 συμβάλλει εν μέρει  στην αντιμετώπιση κινδύνων από φυσικές 
καταστροφές και την κλιματική αλλαγή , εφόσον προβλέπει την εφαρμογή της μελέτης ΣΑΠ του 
Δήμου. Ωστόσο, το  Σενάριο 1: 

Πληροί εν μέρει τις προϋποθέσεις του Δείκτη 3.1 όσον αφορά στην λήψη μέτρων διαφυγής, 
καταφυγής και περίθαλψης του πληθυσμού σε περιπτώσεις καταστροφών, εφόσον προτείνει την 
εφαρμογή των προτάσεων της μελέτης ΣΑΠ του Δήμου ως προς τα σημεία καταφυγής, 
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εκτόνωσης και προσωρινής περίθαλψης του πληθυσμού, αλλά δεν ορίζει σαφώς τις οδούς 
διαφυγής. 

Πληροί εν μέρει τις προϋποθέσεις του Δείκτη 3.2, εφόσον με την εφαρμογή των μέτρων 
βιώσιμης κινητικότητας που προτείνει το ΣΒΑΚ αναμένεται ο περιορισμός του αποτυπώματος 
άνθρακα σε οικιστικές περιοχές. Ωστόσο δεν προτείνει την αύξηση του όγκου πρασίνου στο Δήμο 
για περαιτέρω βελτίωση της αναλογίας οξυγόνου και διοξειδίου άνθρακα. 

Κριτήριο 4. Το Σενάριο 1 δεν συμβάλλει στην συστηματική προστασία, ανάδειξη και διαχείριση 
του φυσικού περιβάλλοντος. Το  Σενάριο 1: 

Δεν πληροί τις προϋποθέσεις του Δείκτη 4.1 εφόσον δεν προστατεύει την δασική περιοχή στην 
θέση Μαγκουφάνα-Φιξ και δεν προβλέπει την ανάδειξη της ευρύτερης περιοχής στο σημείο αυτό, 
η οποία θα μπορούσε να αποδοθεί σε κοινή χρήση. 

Δεν πληροί τις προϋποθέσεις του Δείκτη 4.2, εφόσον δεν προβλέπει την αξιοποίηση αδόμητων 
δημόσιων και ιδιωτικών περιοχών για την διατήρηση ή ανάπτυξη κοινόχρηστου πρασίνου και 
δραστηριοτήτων υπαίθριας αναψυχής. 

Εκτίμηση αναμενόμενων αποτελεσμάτων 

Το Σενάριο 1 δεν επιλύει συγκρούσεις χρήσεων γης, δεν υποβοηθά την αναπτυξιακή προοπτική 
του Δήμου, δεν συμβάλλει στην οργάνωση και συγκρότηση του οικιστικού χώρου του Δήμου, 
ώστε να βελτιωθεί η λειτουργία του συνόλου των οικιστικών και εκτός σχεδίου περιοχών του 
Δήμου, δεν συμβάλλει συστηματικά στην προστασία του περιβάλλοντος και στην βελτίωση της 
ποιότητας ζωή των κατοίκων, όπως θα προέκυπτε από την ορθολογική και αποτελεσματική 
χωρική οργάνωση του συνόλου της επικράτειας του Δήμου. 

Το Σενάριο 1 συμβάλλει εν μέρει στην επίτευξη της  βιώσιμης κινητικότητας εντός Δήμου, εφόσον 
προβλέπει την εφαρμογή της μελέτης ΣΒΑΚ, και επίσης συμβάλλει στον καθορισμό χώρων 
καταφυγής, εκτόνωσης και περίθαλψη του τοπικού πληθυσμού σε καταστάσεις υψηλού 
κινδύνου, εφόσον προβλέπει την υλοποίηση της μελέτης ΣΑΠ. Ωστόσο δεν ορίζονται με 
ικανοποιητικό τρόπο οδοί διαφυγής του πληθυσμού. 

Συνοπτικά, το Σενάριο 1 συμβάλλει αποσπασματικά και όχι καθοριστικά στην βελτίωση της 
ποιότητας ζωής των κατοίκων. 

Επί πλέον, η ανθεκτικότητα του Σεναρίου 1 είναι περιορισμένη, διότι δεν επιλύει σημαντικά 
ζητήματα λειτουργικής συγκρότησης της πόλης και μεσο-μακροπρόθεσμης ανάπτυξης της, ενώ 
δεν λαμβάνει υπόψη τον υπερκείμενο μεταφορικό σχεδιασμό σε επίπεδο Περιφέρειας (π.χ. 
επέκταση Λ. Κύμης προς ΠΑΘΕ). 

Το Σενάριο 1 απαιτεί σημαντικούς οικονομικούς πόρους για την υλοποίηση του, ιδιαίτερα όσον 
αφορά στην εφαρμογή από τον Δήμο των προτάσεων της Μελέτης ΣΒΑΚ. 
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Σενάριο 2. Δυναμικής Βιώσιμης Παρέμβασης (μέσο-μακροπρόθεσμο). 

Κριτήριο 1. Το Σενάριο 2 υποστηρίζει μια νέα οικιστική ανάπτυξη η οποία είναι δυναμική και 
βιώσιμη, ενώ προσφέρει ρεαλιστικές λύσεις για τη χωρική οργάνωση των οικιστικών υποδοχέων 
του Δήμου και τη λειτουργική συγκρότηση τους. Συγκεκριμένα, Το Σενάριο 2 :  

Πληροί τις προϋποθέσεις του Δείκτη 1.1 εφόσον ορίζει νέες πολεοδομικές ενότητες οι οποίες 
εξυπηρετούνται από ήδη διαμορφωμένα κέντρα εμπορικών και κοινωφελών εξυπηρετήσεων, 
στα οποία παρέχεται πρόσβαση από όλες τις περιοχές κατοικίες σε απόσταση μικρότερη των 500 
μ. με αποτέλεσμα την κατά το δυνατόν επίτευξη λειτουργικής αυτοτέλειας σε κάθε Π.Ε. 

Πληροί εν μέρει και κατά το δυνατόν τις προϋποθέσεις του Δείκτη 1.2, δεδομένου ότι προβλέπει 
αύξηση των χώρων πρασίνου και υπαίθριας αναψυχής/αθλητισμού σε δημόσιες  και ιδιωτικές 
αδόμητες εκτάσεις, ενω προβλέπει επίσης χωροθέτηση μονάδας προσχολικής εκπαίδευσης, 
ώστε να θεραπευτούν κατά το δυνατόν οι παρατηρούμενες αποκλίσεις από τα πολεοδομικά 
πρότυπα. 

Πληροί τις προϋποθέσεις του Δείκτη 1.3, εφόσον προβλέπει πλήρη εφαρμογή των μέτρων που 
προτείνει το ΣΒΑΚ και προβλέπει επιπλέον μέτρα που αντιμετωπίζουν συνολικά την βιώσιμη 
κυκλοφοριακή οργάνωση του Δήμου, όπως παρεμβάσεις αντιμετώπισης της διερχόμενης 
κίνησης, ηπιοποίησης οδών οι οποίες διέρχονται από Πολεοδομικά Κέντρα Π.Ε. και 
αποκατάστασης –κατά το δυνατόν- της συνέχειας του οικιστικού ιστού, ιδιαίτερα εκατέρωθεν 
των γραμμών του ΗΣΑΠ, αλλά και παρεμβάσεις ενθάρρυνσης της χρήσης βιώσιμων μέσων 
μετακίνησης (πεζή, ποδήλατο ΜΜΜ).  

Κριτήριο 2. Το Σενάριο 2 υποστηρίζει την συστηματική οργάνωση των χρήσεων του συνόλου των 
περιοχών του Δήμου ώστε να εξορθολογιστεί η χωροθέτηση τους και να μειωθεί στο ελάχιστο η 
όχληση προς τους. κατοίκους. Συγκεκριμένα: 

Πληροί τις προϋποθέσεις του Δείκτη 2.1 διότι διαφοροποιεί τις χρήσεις σε 6 Ζώνες, εντός των 
οποίων ορίζονται οι επιτρεπόμενες χρήσεις, με στόχο την ελάφρυνση των χρήσεων στις περιοχές 
κατοικίας,  ώστε να θωρακιστούν αποτελεσματικά από τη συσσώρευση εμπορικών χρήσεων και 
τον μεταφορικό φόρτο που αυτές συνεπάγονται. Η τελευταία περιορίζεται σε ζώνες που έχουν 
αναπτυχθεί κατά μήκος αρτηριών και συλλεκτηρίων οδών, όπως έχουν ήδη διαμορφωθεί. 
Επίσης προωθείται η χωροθέτηση στάθμευσης σε υφιστάμενα κενά γήπεδα, δημόσια και 
ιδιωτικά, ώστε να αποφορτιστεί η ζήτηση στάθμευσης, ιδιαίτερα στα Τοπικά Πολεοδομικά 
Κέντρα στις Π.Ε. 

Πληροί τις προϋποθέσεις του Δείκτη 2.2 όσον αφορά στην αναδιάρθρωση οχλουσών χρήσεων 
και λειτουργιών (συνεργεία, φανοποιεία, εργαστήρια αλουμινοκατασκευών, σιδηρουργεία, 
εργοστάσια κλπ), εφόσον προβλέπει μηχανισμούς απομάκρυνσής τους από τις οικιστικές 
περιοχές, ώστε να απαλειφθεί μια υφιστάμενη –σημαντική- πηγή θορύβου και ρύπανσης. 

Πληροί τις προϋποθέσεις του Δείκτη 2.3 εφόσον προβλέπει την οριστική απομάκρυνση του 
υφιστάμενου κοιμητηρίου, και μετατροπή της έκτασης του σε χώρο κοινοχρήστου πρασίνου, 
όπως προέβλεπε και το ΓΠΣ. 

Κριτήριο 3. Το Σενάριο 2 συμβάλλει στο μέγιστο δυνατό στην αντιμετώπιση κινδύνων από 
φυσικές καταστροφές και την κλιματική αλλαγή. Το  Σενάριο 2: 
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Πληροί τις προϋποθέσεις του Δείκτη 3.1 όσον αφορά στην λήψη μέτρων διαφυγής, καταφυγής 
και περίθαλψης του πληθυσμού σε περιπτώσεις καταστροφών, εφόσον προτείνει την πλήρη 
εφαρμογή των προτάσεων της μελέτης ΣΑΠ του Δήμου. Επιπλέον προτείνει οδούς διαφυγής και 
διαδρομές σύνδεσης των σημείων συγκέντρωσης, ώστε να μπορεί να πραγματοποιηθεί 
εκκένωση του πληθυσμού με οργανωμένο τρόπο. 

Πληροί τις προϋποθέσεις του Δείκτη 3.2, εφόσον με την εφαρμογή του συνόλου των μέτρων 
βιώσιμης κινητικότητας που προτείνει το ΣΒΑΚ και με τις επιπλέον προτάσεις ΤΠΣ (π.χ. 
ηπιοποιήσεις οδών με μείωση ταχύτητας και επέκταση πεζοδρομίων, low emission zones κλπ), 
αναμένεται ο περιορισμός του αποτυπώματος άνθρακα σε οικιστικές περιοχές. Επιπλέον 
προτείνει την αύξηση του όγκου πρασίνου στο Δήμο για βελτίωση του ισοζυγίου πρασίνου, και 
περαιτέρω βελτίωση της αναλογίας οξυγόνου / διοξειδίου άνθρακα. 

Κριτήριο 4. Το Σενάριο 3 συμβάλλει στην συστηματική προστασία, ανάδειξη και διαχείριση του 
φυσικού περιβάλλοντος. Το Σενάριο 2: 

Πληροί τις προϋποθέσεις του Δείκτη 4.1 εφόσον προστατεύει την δασική περιοχή στην θέση 
Μαγκουφάνα-Φιξ με ένταξη της σε Περιοχή Ειδικού Καθεστώτος Προστασίας και προβλέπει την 
ανάδειξη της ευρύτερης περιοχής ΠΕΚ στο σημείο αυτό, σημαντικό τμήμα της οποίας μπορεί να 
αποδοθεί σε κοινή χρήση μέσω των μηχανισμών εφαρμογής της πολεοδομικής μελέτης. 

Πληροί τις προϋποθέσεις του Δείκτη 4.2, εφόσον προβλέπει την αξιοποίηση αδόμητων 
δημόσιων και ιδιωτικών εκτάσεων και γηπέδων, εντός του οικιστικού ιστού, για την διατήρηση ή 
ανάπτυξη κοινόχρηστου πρασίνου και δραστηριοτήτων υπαίθριας αναψυχής/αθλητισμού. 

Εκτίμηση αναμενόμενων αποτελεσμάτων 

Το Σενάριο 2 επιλύει συγκρούσεις χρήσεων γης, ιδιαίτερα σε περιοχές κατοικίας με διάσπαρτες 
οχλούσες χρήσεις, και υποβοηθά την αναπτυξιακή προοπτική του Δήμου μέσω της βελτίωσης της 
ποιότητας ζωής. Αυτή επιτυγχάνεται με την συστηματική οργάνωση και συγκρότηση του 
οικιστικού χώρου του Δήμου, ώστε να βελτιωθεί η λειτουργία του συνόλου των οικιστικών και 
εκτός σχεδίου περιοχών του Δήμου, να μειωθεί η όχληση θορύβου και ρύπανσης σε περιοχές 
κατοικίας, να διευκολυνθεί η πρόσβαση σε βασικές εξυπηρετήσεις και να αυξηθεί ο αριθμός των 
διαθέσιμων κοινωφελών και κοινόχρηστων εξυπηρετήσεων ως προς τις οποίες ο Δήμος υστερεί.  

Το Σενάριο 2 συμβάλλει σε μεγάλο βαθμό στην επίτευξη της  βιώσιμης κινητικότητας εντός Δήμου, 
εφόσον προβλέπει την εφαρμογή της μελέτης ΣΒΑΚ και επί πλέον μέτρων προτεινόμενων από 
την παρούσα Μελέτη, τα οποία θα έχουν καθοριστική επίδραση τόσο στην ποιότητα των 
μετακινήσεων μέσα στην πόλη, όσο και στη μείωση του αποτυπώματος άνθρακα. Το Σενάριο 2 
συμβάλλει επίσης στον καθορισμό χώρων καταφυγής, εκτόνωσης και περίθαλψη του τοπικού 
πληθυσμού σε καταστάσεις υψηλού κινδύνου, εφόσον προβλέπει την πλήρη υλοποίηση της 
μελέτης ΣΑΠ, ενώ παράλληλα ορίζεται δίκτυο οδών διαφυγής για την αποτελεσματική 
απομάκρυνση του πληθυσμού.  

Συνοπτικά, το Σενάριο 2 συμβάλλει καθοριστικά στην βελτίωση της ποιότητας ζωής των 
κατοίκων. Επί πλέον, η ανθεκτικότητα του Σεναρίου 2 είναι σημαντική, διότι επιλύει καίρια 
ζητήματα λειτουργικής συγκρότησης της πόλης και μεσο-μακροπρόθεσμης ανάπτυξής της. Είναι 
ρεαλιστικό, διότι επιλύει συγκρούσεις χρήσεων γης μέσα στο προβλεπόμενο χρονικό πλαίσιο 
εφαρμογής του ΤΠΣ (π.χ. οι επιχειρήσεις που απομακρύνονται ως οχλούσες χρήσεις θα έχουν -με 
μεταβατικές διατάξεις- την υποχρέωση απομάκρυνσης τους εντός 10 ετών, με δυνατότητα 
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μικρής παράτασης), ενώ λαμβάνει υπόψη τόσο το ισχύον θεσμικό πλαίσιο δόμησης στον Δήμο, 
όσο και τον υπερκείμενο μεταφορικό σχεδιασμό σε επίπεδο Περιφέρειας (π.χ. επέκταση Λ. 
Κύμης προς ΠΑΘΕ). 

Το Σενάριο 2 απαιτεί σημαντικούς οικονομικούς πόρους για την υλοποίηση του, ιδιαίτερα όσον 
αφορά στην εφαρμογή από τον Δήμο των προτάσεων κυκλοφοριακής οργάνωσης (ΣΒΑΚ και 
προτάσεις ΤΠΣ) και στην απόκτηση από τον Δήμο αδόμητων γηπέδων για μετατροπή τους σε 
χώρους πρασίνου/υπαίθριας αναψυχής και στάθμευσης. Ωστόσο, ένας σημαντικής έκτασης 
χώρος πρασίνου στην περιοχή Μαγκουφάνα-Φιξ προβλέπεται να περιέλθει στον Δήμο χωρίς 
κόστος, μέσω της πράξης εφαρμογής της πολεοδομικής μελέτης, η οποία περιλαμβάνει όλη την 
εκτός σχεδίου έκταση. 
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ΣΕΝΑΡΙΟ 3 Ρηξικέλευθο / Έντονης Παρέμβασης (μακροπρόθεσμο) 

Κριτήριο 1. Το Σενάριο 3 υποστηρίζει μια νέα οικιστική ανάπτυξη η οποία είναι δυναμική και 
βιώσιμη, αλλά επίσης και ρηξικέλευθη, εφόσον αποτολμά μια δραστική ανασυγκρότηση 
χρήσεων. Συγκεκριμένα, Το Σενάριο 3:  

Πληροί τις προϋποθέσεις του Δείκτη 1.1 εφόσον ορίζει νέες πολεοδομικές ενότητες (όπως στο 
Σενάριο 2) οι οποίες εξυπηρετούνται αφενός από ήδη διαμορφωμένα κέντρα εμπορικών και 
κοινωφελών εξυπηρετήσεων, και αφετέρου από νέα Τοπικά Κέντρα Γειτονιάς, τα οποία 
παρέχουν πρόσβαση στους κατοίκους των Π.Ε. για τις καθημερινές τους ανάγκες σε απόσταση 
μικρότερη των 400 μ. από κάθε σημείο της Π.Ε., με αποτέλεσμα την επίτευξη της καλύτερης 
δυνατής λειτουργικής αυτοτέλειας σε κάθε Π.Ε. 

Πληροί εν μέρει και κατά το δυνατόν τις προϋποθέσεις του Δείκτη 1.2, δεδομένου ότι προβλέπει 
αύξηση των χώρων πρασίνου και υπαίθριας αναψυχής/αθλητισμού σε δημόσιες  και ιδιωτικές 
αδόμητες εκτάσεις, ενώ προβλέπει επίσης χωροθέτηση μονάδας προσχολικής εκπαίδευσης, 
ώστε να θεραπευτούν κατά το δυνατόν οι παρατηρούμενες αποκλίσεις από τα πολεοδομικά 
πρότυπα. 

Πληροί τις προϋποθέσεις του Δείκτη 1.3, εφόσον προβλέπει πλήρη εφαρμογή των μέτρων που 
προτείνει το ΣΒΑΚ και προτείνει επιπλέον μέτρα που αντιμετωπίζουν συνολικά την βιώσιμη 
κυκλοφοριακή οργάνωση του Δήμου, όπως περισσότερες παρεμβάσεις αποθάρρυνσης της 
διερχόμενης κίνησης σε σχέση με το Σενάριο 2, ηπιοποίηση οδών οι οποίες διέρχονται από 
Πολεοδομικά Κέντρα Π.Ε., αποκατάσταση –κατά το δυνατόν- της συνέχειας του οικιστικού ιστού, 
ιδιαίτερα εκατέρωθεν των γραμμών του ΗΣΑΠ, αλλά και παρεμβάσεις ενθάρρυνσης της χρήσης 
βιώσιμων μέσων μετακίνησης (πεζή, ποδήλατο ΜΜΜ) καθώς και ευρύτερης κλίμακας 
παρεμβάσεις στα Τοπικά Κέντρα Γειτονιάς, όπως πεζοδρομήσεις, παράλληλα με  car free zones, 
low emission zones  και superblocks.  

Κριτήριο 2. Το Σενάριο 3 υποστηρίζει την συστηματική οργάνωση των χρήσεων του συνόλου των 
περιοχών του Δήμου ώστε να εξορθολογιστεί η χωροθέτηση τους και να μειωθεί στο ελάχιστο η 
όχληση προς τους κατοίκους, σε μεγαλύτερο βαθμό από το Σενάριο 2. Συγκεκριμένα: 

Πληροί τις προϋποθέσεις του Δείκτη 2.1 διότι διαφοροποιεί τις χρήσεις σε 4 Ζώνες, εντός των 
οποίων ορίζονται οι επιτρεπόμενες χρήσεις, με στόχο την μέγιστη ελάφρυνση των χρήσεων στις 
περιοχές κατοικίας (μέσω του ορισμού της Αμιγούς Κατοικίας ως κυρίαρχης χρήσης), ώστε να 
απομονωθούν  από τη συσσώρευση εμπορικών χρήσεων και τον μεταφορικό φόρτο που αυτές 
συνεπάγονται. Οι εμπορικές και συναφείς (βιοτεχνικές και επαγγελματικές χρήσεις) 
περιορίζονται σε ζώνες που έχουν αναπτυχθεί κατά μήκος αρτηριών και συλλεκτηρίων οδών, με 
χρήση Γενικής Κατοικίας, όπως έχουν ήδη διαμορφωθεί. Επίσης αξιοποιούνται υφιστάμενα κενά 
γήπεδα για στάθμευση, με σκοπό να αποφορτιστεί η ζήτηση στάθμευσης, όχι μόνον στη ζώνη 
Γενικής Κατοικίας, αλλά και μέσα στις περιοχές Αμιγούς Κατοικίας, ώστε να ελευθερωθεί πλάτος 
οδών για διέλευση ποδηλατοδρόμων. 

Πληροί τις προϋποθέσεις του Δείκτη 2.2 όσον αφορά στην αναδιάρθρωση οχλουσών χρήσεων 
και λειτουργιών (συνεργεία, φανοποιεία, εργαστήρια αλουμινοκατασκευών, σιδηρουργεία, 
εργοστάσια κλπ), εφόσον προβλέπει μηχανισμούς απομάκρυνσής τους τόσο από τις εμπορικές 
συσσωρεύσεις  της Ζώνης Γενικής Κατοικίας όσο και από την Αμιγή Κατοικία (υποχρεωτικά), ώστε 
να απαλειφθεί μια υφιστάμενη –σημαντική- πηγή θορύβου και ρύπανσης. 
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. 

Πληροί τις προϋποθέσεις του Δείκτη 2.3 εφόσον προβλέπει την οριστική απομάκρυνση του 
υφιστάμενου κοιμητηρίου, και μετατροπή της έκτασης του σε χώρο κοινοχρήστου πρασίνου, 
όπως προέβλεπε και το ΓΠΣ.. 

Κριτήριο 3. Το Σενάριο 3 συμβάλλει στο μέγιστο δυνατό στην αντιμετώπιση κινδύνων από 
φυσικές καταστροφές και την κλιματική αλλαγή, όπως το Σενάριο 2. Το  Σενάριο 3: 

Πληροί τις προϋποθέσεις του Δείκτη 3.1 όσον αφορά στην λήψη μέτρων διαφυγής, καταφυγής 
και περίθαλψης του πληθυσμού σε περιπτώσεις καταστροφών, εφόσον προτείνει την πλήρη 
εφαρμογή των προτάσεων της μελέτης ΣΑΠ του Δήμου. Επιπλέον προτείνει οδούς διαφυγής και 
διαδρομές σύνδεσης των σημείων συγκέντρωσης, ώστε να μπορεί να πραγματοποιηθεί 
εκκένωση του πληθυσμού με οργανωμένο τρόπο. 

Πληροί τις προϋποθέσεις του Δείκτη 3.2, εφόσον με την εφαρμογή του συνόλου των μέτρων 
βιώσιμης κινητικότητας που προτείνει το ΣΒΑΚ αλλά και με επιπλέον προτάσεις, όπως η αλλαγή 
ιεράρχησης του οδικού δικτύου ώστε βασικές οδοί να υποβαθμιστούν από το επίπεδο της 
αρτηρίας σε συλλεκτήριες) με στόχο την περαιτέρω αποθάρρυνση της διερχόμενης κίνησης. 
Παράλληλα εφαρμόζονται τα μέτρα του Σεναρίου 2 με ακόμη μεγαλύτερη ενίσχυση των 
παρεμβάσεων που στοχεύουν στη μείωση της χρήσης αυτοκινήτου, από την οποία αναμένεται ο 
περιορισμός του αποτυπώματος άνθρακα σε οικιστικές περιοχές. Επιπλέον προτείνεται η 
αύξηση του όγκου πρασίνου στο Δήμο για βελτίωση του ισοζυγίου πρασίνου, και περαιτέρω 
βελτίωση της αναλογίας οξυγόνου / διοξειδίου άνθρακα, όπως στο Σενάριο 2. 

Κριτήριο 4. Το Σενάριο 3 συμβάλλει στην συστηματική προστασία και ανάδειξη του φυσικού 
περιβάλλοντος, αλλά συμβάλλει στη διαχείριση του σε μικρότερο βαθμό, σε σχέση με το Σενάριο 
2. Το Σενάριο 3: 

Πληροί τις προϋποθέσεις του Δείκτη 4.1 εφόσον προστατεύει την δασική περιοχή στην θέση 
Μαγκουφάνα-Φιξ με ένταξη της σε Περιοχή Ειδικού Καθεστώτος Προστασίας. Προβλέπει την 
ανάδειξη της ευρύτερης περιοχής ΠΕΚ με την χωροθέτηση Περιοχής Ελέγχου Χρήσεων (ΠΕΧ), 
μεγάλο τμήμα της οποίας θα παραμείνει ως χώρος πρασίνου, αλλά όχι κοινόχρηστος και 
διαχειρίσιμος από τον Δήμο, εκτός εάν απαλλοτριωθεί. 

Πληροί τις προϋποθέσεις του Δείκτη 4.2, εφόσον προβλέπει την αξιοποίηση αδόμητων 
δημόσιων και ιδιωτικών εκτάσεων και γηπέδων, εντός του οικιστικού ιστού, για την διατήρηση ή 
ανάπτυξη κοινόχρηστου πρασίνου και δραστηριοτήτων υπαίθριας αναψυχής/αθλητισμού, όπως 
το Σενάριο 2. 

Εκτίμηση αναμενόμενων αποτελεσμάτων 

Το Σενάριο 3 επιλύει καθοριστικά συγκρούσεις χρήσεων γης, ιδιαίτερα σε περιοχές κατοικίας με 
διάσπαρτες οχλούσες χρήσεις, εφόσον επιβάλλει τη χρήση της Αμιγούς Κατοικίας στο 
μεγαλύτερο μέρος της έκτασης του Δήμου. Η αναπτυξιακή προοπτική του Δήμου ενισχύεται με 
την συστηματική οργάνωση και συγκρότηση του οικιστικού χώρου, ώστε να βελτιωθεί η 
λειτουργία του συνόλου των οικιστικών περιοχών, να μειωθεί δραστικά η όχληση θορύβου και 
ρύπανσης σε περιοχές κατοικίας, να διευκολυνθεί σημαντικά η πρόσβαση σε βασικές 
εξυπηρετήσεις μέσω αύξησης του αριθμού των Τοπικών Κέντρων Γειτονιάς και να αυξηθεί ο 
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αριθμός των διαθέσιμων κοινωφελών και κοινόχρηστων εξυπηρετήσεων ως προς τις οποίες ο 
Δήμος υστερεί.  

Το Σενάριο 3 συμβάλλει στο μέγιστο βαθμό στην επίτευξη της  βιώσιμης κινητικότητας εντός 
Δήμου, εφόσον προβλέπει πέραν της εφαρμογής της μελέτης ΣΒΑΚ και των  επί πλέον μέτρων 
του Σεναρίου 2, πρόσθετα μέτρα τα οποία θα έχουν ως αποτέλεσμα τόσο τη μείωση της 
διαμπερούς κυκλοφορίας των οχημάτων, όσο και τη μείωση της κυκλοφορίας αυτοκινήτων εντός 
του οικιστικού ιστού με παράλληλη αύξηση της βιώσιμης μετακίνησης με εναλλακτικά μέσα. Οι 
παρεμβάσεις αυτές αναμένεται να έχουν καθοριστική επίδραση τόσο στην ποιότητα της 
καθημερινής ζωής στην πόλη, όσο και στη μείωση του αποτυπώματος άνθρακα. Το Σενάριο 3 
συμβάλλει επίσης στον καθορισμό χώρων καταφυγής, εκτόνωσης και περίθαλψη του τοπικού 
πληθυσμού σε καταστάσεις υψηλού κινδύνου, εφόσον προβλέπει την πλήρη υλοποίηση της 
μελέτης ΣΑΠ, ενώ παράλληλα ορίζεται δίκτυο οδών διαφυγής για την αποτελεσματική 
απομάκρυνση του πληθυσμού, όπως στο Σενάριο 2.  

Συνοπτικά, το Σενάριο 3 συμβάλλει καθοριστικά στην βελτίωση της ποιότητας ζωής των 
κατοίκων, περισσότερο από τα άλλα σενάρια. Ωστόσο, η ανθεκτικότητα του Σεναρίου 3 
εκτιμάται να είναι μάλλον περιορισμένη, διότι επιλύει μεν καίρια ζητήματα λειτουργικής 
συγκρότησης της πόλης, αλλά απαιτεί δραστικές παρεμβάσεις οι οποίες δεν είναι πιθανό να 
ολοκληρωθούν μέσα στον χρονικό ορίζοντα εφαρμογής του ΤΠΣ. Για το λόγο αυτό είναι λιγότερο 
ρεαλιστικό από το Σενάριο 2: π.χ. οι επιχειρήσεις που πρέπει να απομακρυνθούν από τις 
οικιστικές περιοχές (Αμιγούς Κατοικίας) θα είναι πολύ περισσότερες από την πρόβλεψη του 
Σεναρίου 2, και θα απαιτηθεί μεγαλύτερη και πλέον μακρόχρονη προσπάθεια  για την 
απομάκρυνση τους. 

Το Σενάριο 3 απαιτεί σημαντικότερους οικονομικούς πόρους, σε σχέση με το Σενάριο 2, για την 
υλοποίηση του, ιδιαίτερα όσον αφορά στην εφαρμογή από τον Δήμο των προτάσεων 
κυκλοφοριακής οργάνωσης και στην απόκτηση από τον Δήμο του σημαντικού πνεύμονα 
πρασίνου στην περιοχή Μαγκουφάνα-Φιξ, εφόσον για να αποδοθεί σε κοινή χρήση θα πρέπει να 
απαλλοτριωθεί. 

Προτεινόμενο Σενάριο 

Προκρίνεται για εφαρμογή το Σενάριο 2, διότι έχει πολύ καλά αναμενόμενα αποτελέσματα, σε 
όλα τα κριτήρια, ενώ παρουσιάζει μεγαλύτερη ανθεκτικότητα, εφόσον είναι πιο ρεαλιστικό από 
το Σενάριο 3, ιδιαίτερα στο μέσο -μακροπρόθεσμο ορίζοντα εφαρμογής του ΤΠΣ. Αναλυτικά: 

Το Σενάριο 1 απορρίπτεται διότι δεν πληροί μεγάλο ποσοστό των κριτηρίων. 

Το Σενάριο 2 παρουσιάζει πολύ καλή ανταπόκριση σε όλα τα κριτήρια και τους δείκτες, 
εξασφαλίζοντας σημαντική βελτίωση στην ποιότητα ζωής στην πόλη, ενώ επιλύει ικανοποιητικά 
τις συγκρούσεις χρήσεων γης και είναι ρεαλιστικό και επομένως εφαρμόσιμο μέσα στον χρονικό 
ορίζοντα της εφαρμογής του ΤΠΣ. 

Το Σενάριο 3 παρουσιάζει εξαιρετική ανταπόκριση σε όλα τα κριτήρια και τους δείκτες. Υπερέχει 
του Σεναρίου 2 ως προς εξασφαλιζόμενη ποιότητα ζωής στην πόλη και την επίλυση των 
συγκρούσεων στις χρήσεις γης.  Ωστόσο είναι λιγότερο ρεαλιστικό από το Σενάριο 2, και δεν 
διασφαλίζει την εφαρμογή του μέσα στον χρονικό ορίζοντα του ΤΠΣ, ενώ η εφαρμογή του απαιτεί 
αυξημένους οικονομικούς πόρους σε σχέση με το Σενάριο 2. 

Με  βάση τα παραπάνω, επιλέγεται το Σενάριο 2.  


